

ESCRIPCIONES Madrid, un mes, . . . . 2 ptas Provincias, trimestre. . . 9 25 EJEMPLARES 1,75 PISETAS

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 981 ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5 Los anuncios se reciben en nuestras oficinas de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta Factor, 7 Número suelto, 10 céntimos

SOBRE LA SUPUESTA OBSTRUCCION

Fariseísmos interesados

Una vez más salen a luz, en las gacetas oficiales, las frases hechas con que inveteradamente combate la hipocresía conservadora. Trata siempre de disimular sus fines y su falta de razones y justificación lanzando a la indiferencia general una especie cualquiera. Como obediendo a una consigna, hablan los periódicos afectos al Gobierno de que las minorías liberales hacen obstrucción.

No basta, sin embargo, afirmarlo. La opinión, a poco que se detenga en el examen de los asuntos públicos, sabe que eso es enteramente falso. Más bien de lo contrario, de excesiva benevolencia, con un Gobierno que se dispone con sus torpezas a liquidar el haber nacional, podría culpársele a las izquierdas parlamentarias.

Para el no disimulado interés y dañosa parcialidad que revela en este asunto del arrendamiento de los Tabacos, el Gobierno presidido por el antiguo director-gerente de la Compañía concesionaria, podrá parecer obstrucción el examen sereno y fundamentado que realizan los representantes del país. Escasos días hace que se discute un asunto en el cual su mayor dificultad radica en la intransigencia del ministro y de la Comisión, dispuestos a rechazar las más sensatas modificaciones, encaminadas a mejorar el proyecto en beneficio del Tesoro.

Aquellas reformas que se ofrecen con los caracteres de la evidencia al más obtuso entendimiento, son negadas. Un prurito de sacar adelante el dictamen, sin reformar una palabra, domina en sus defensores. Ello hace creer en la existencia de un previo compromiso con la Arrendataria, cuya validez se intenta lograr de las Cámaras y trata de convertir a los diputados en comparsas, a las que quiere atemorizar diciéndoles que obstruyen, cuando laboran en cumplimiento de sus deberes.

Este complejo asunto de la organización de la Renta de Tabacos ha sido en otras ocasiones motivo de largos y minuciosos debates. Nadie, sin embargo, se atrevió a tacharlos de obstruccionistas. En el año 1900, el Sr. Maura hizo una formidable campaña, y el Congreso se ocupó durante numerosas sesiones en esa materia. Aún no se han hecho ahora manifestaciones que puedan compararse a las que entonces formulara el Sr. Maura. No obstante, estarían, ante el impudor dominante, mucho más en su lugar.

No llegan a treinta las enmiendas presentadas al proyecto, número nada elevado ante una cuestión de este género, y todas obedecen a un serio propósito de perfeccionamiento. La mala fe, por lo tanto, con la que se alega la supuesta obstrucción, es indiscutible.

Lo que pasa ciertamente es que, como siempre, las culpas y la incapacidad de un Gobierno se arrojan sobre el Parlamento. ¿Cómo hacerlo cuando se le presentan proyectos tortuosos, de resultados perjudiciales al interés general y favorecedores de una Empresa privada? ¿Discutir señalando esos daños será antipatriótico? Si así se piensa y se censura el que al tranquilo logro de los caprichos oficiales se opongan las Cortes, más franco será que hagan los Gobiernos cuanto deseen sin buscar la autoridad de las Cámaras. En la mentalidad de los elementos gobernantes, los diputados debieran ser tan sólo individuos tristemente adscritos a una especie de «servicio de votación». Pero discutir, tener opinión sobre los asuntos, ¡ah!, eso es pretensión nefanda. Si discuten el gesto iracundo y tosco de unos conservadores ramplores, les llamará antipatriotas, y se pondrá en todas partes como hoja de perejil al Parlamento, que no deja gobernar, o sea, traducido al caso presente, que intenta limitar y hacer menos gravoso para el Estado el regalo que recibe la Compañía Arrendataria, con tan linda comodidad, que hasta se lo entregan las manos de su predilecto gerente.

A nadie convencerán las argucias de la fríste y mediocre comunidad pseudogobernante. El Senado levanta sus sesiones porque el Gabinete Allende-Aparicio (lo designamos tomando los dos extremos del banco azul) no ha presentado a su deliberación un solo proyecto de ley. Sus iniciativas se han reducido hasta ahora a la concesión de unas pensiones y a unos ascensos. ¿Que se enteren, pues, todos los que deban enterarse de que quien no gobierna es el Consejo de ministros de la Corona, y de que ningún Parlamento puede funcionar sin la acción directiva y de ponencia que a aquél incumbe!

Es vituperable que en este asunto de los tabacos haya tan equívocas colaboraciones,

ya con el silencio o con la encubierta defensa en algunos periódicos. Un diario de la mañana, no obstante su denominación izquierdista, dice que la discusión del Parlamento es sólo para perder el tiempo. El colega no quiere, por lo visto, perder el suyo. En estas épocas difíciles es necesario aprovechar las circunstancias y defender el interés del Tesoro de esa manera, ganando, ganando siempre el tiempo.

De otro diario, también matutino, aunque de la derecha, ¿qué hemos de decir? Nos tiene tan acostumbrados a sus malignidades, que sigue suponiendo se traga el público inocente, que no merecen réplica. Pasaron los tiempos en que predijo la victoria alemana. Ahora, con igual veracidad que entonces, atribuye toda la campaña en el asunto de tabacos al deseo de favorecer a una Empresa extranjera. Es para reír. ¿Dónde estará esa Empresa, que nadie conoce y que es casi tan fantástica como el papel austriaco? Será más bien una Empresa de espectáculos de variedades, con género de títeres ligeros y algún número de circo a cargo del imaginador de esas candidas malicias.

Los que así proceden, conservan audacia desde las columnas de sus diarios para echar la culpa de todos los males al Parlamento. Y no ven, para confirmar el adagio, la enorme viga que tienen delante de sus ojos, aunque su inveterada presbicia les permite señalar defectos por doquiera. ¡Pobre España! Sobre ella tendrá que llorar el patriotismo sincero al verla entregada a tales gentes.

Alemania cumple el Tratado

Berlín, 26.—Se sabe de fuente fidedigna que el Gobierno alemán, con objeto de ultimar el pago de los 1.000 millones de marcos oro que ha de realizar antes del día 31 de Mayo, entregará en París, el sábado 28, y con arreglo al deseo formulado por la Comisión de Reparaciones, 20 bonos del Tesoro alemán, que equivalen a 350 millones de marcos oro. Esos bonos, validados por los grandes Bancos alemanes, serán pagaderos, parte en Nueva York, parte en París y parte en Londres.

EL ANARQUISMO EN BULGARIA

Un atentado contra el rey

Sofía, 26.—A la salida de un «Te Deum», cantado en la catedral con motivo de las fiestas de los Santos Cirilo y Metodio, el monarca, que había asistido a la solemnidad religiosa, fue aclamado por la multitud. Inmediatamente se formó por todos los niños de las escuelas de la capital una manifestación, que se dirigió al real Palacio. El rey, que estaba en el balcón presenciando el desfile, fue aclamado delirantemente. En esos momentos, una mano criminal arrojó desde la ventana de una de las casas próximas una bomba sobre la multitud. Al estallar ésta se produjo un pánico inmenso, resultando, además de algunas personas mayores, 10 niños heridos. La multitud, atribuyendo el criminal atentado a los comunistas, saqueó e incendió el Club comunista, a pesar de la intervención de la Policía.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endériz, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Encarnación Mateos, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y . . . . . Luis de Zulueta . . . . .

Coplas del día 1925

Cuando llegue a nosotros oñito tal, el hombre, según dicen, será inmortal... Ni las carnas, ni el tiempo lento y cruel, ni los médicos namos podrán con él. No habrá viejos. Y en fecha tan singular, será una tobillera Sarah Bernhardt... ¿No moriremos nunca, caro lector?... ¿Pues si que es una ganga!... (¡Vaya un favor!) ¡Viva eternamente tragando hiel!... ¿No vemos nunca libros de Peñafiel?... ¿Cumplir todos los deseos que dé Millán durante tantos siglos!... (¡Que ya serían!) ¿Ser inmortel, cual Maura?... ¡No, no, lector; que eso huele a Academia, que es mal olor!... ¡Yo prefiero la muerte!... ¡Claro que sí!... ¡Y por si hubiese dudas, lo afirmo aquí!... ¡He vivido bastante, y sé, en verdad, que aquí me aburriría la Eternidad!... ¡A más conculadanas conozco bien!... ¡Conque, por mí, a Paríftas!... (¡Requiem!... ¡Amén!)

LUIS DE TAPIA

Una corrida improvisada

Santander, 26.—Esta mañana, a las nueve, al ser encerrada en el matadero con otras varias una vaca que se destinaba al sacrificio, se desmandó, emprendiendo precipitada carrera por la calle de Calzadas Altas. Acosada por distintas personas, la res no

cesó de correr durante dos horas, originó los consiguientes sustos y obligó a mucha gente a refugiarse donde podía.

En la calle de San Francisco, la vaca arrolló a un joven, hijo del portero mayor del Ayuntamiento. Luego, en la calle de Guevara, alcanzó a la anciana de sesenta años Modesta Lafuente, y segundos después lanzó por los aires a un guardia de Seguridad que pretendió salir al paso de la bestia.

Por fortuna, ninguno de los tres sufrió lesiones de importancia.

Algunos guardias intentaron hacer fuego sobre la vaca; pero desistieron de sus propósitos por temor a herir a alguna persona. Ocurrieron varios incidentes cómicos. En la plaza de Pi y Margall, un guardia de Seguridad sacó el sable para espantar a la vaca; pero ésta se fué encima y el guardia huyó tan precipitadamente que atropelló a una lechera e hizo rodar la vasija que la mujer llevaba en la cabeza, vertiéndose todo el líquido.

Nuestra acción en Marruecos

Los asambleístas de Ceuta

Tánger, 26.—Han llegado de Larache los delegados de la Asamblea Hispanomarroquí que se celebra en Ceuta.

En el teatro Cervantes se celebró un banquete en honor de los congresistas, concurrendo los representantes diplomático y consular de España y las personalidades más salientes de la colonia.

Por la tarde se dió un té en la Legación en honor de los viajeros.

Esta mañana salieron para Tetuán y Ceuta. Un valiente

Larache, 25.—Después de recorrer los puestos avanzados, donde se desarrollaron las últimas operaciones, ha regresado a esta plaza el general Barrera con su Estado Mayor.

Conocerse detalles del heroico comportamiento del teniente Varela, jefe del 42 grupo de regulares de Larache, durante el combate sostenido con los kabilichos de Beni-Goriet, el día 14 del actual.

Encargado el teniente Varela con dos secciones de la compañía que mandaba de proteger uno de los flancos de la columna, ocupó una altura, donde con singular arrojo impidió que el enemigo envolviese a parte de nuestras fuerzas, sufriendo y rechazando bravamente los continuos asaltos que la gente de Beni-Arse, reforzada por elementos del Raisuni, emprendían para amollarle, llegando a la lucha cuerpo a cuerpo, y consiguiendo tras de animar a su fuerza con el ejemplo de despreciar su vida, poner en huida al enemigo, que dejó numerosos muertos en nuestro poder.

La compañía que mandaba el teniente Varela sufrió en estos diversos choques las bajas de tres oficiales y sargentos europeos, quedando el teniente al frente de las fuerzas. Estas tuvieron un total de bajas mayores a la mitad del efectivo. Con su proceder se evitó que el enemigo consiguiera su objetivo envolvente. El hecho heroico del teniente Varela está comprendido en el reglamento de concesión de la cruz de San Fernando, y a petición del teniente coronel jefe del cuarto Grupo de regulares, D. Manuel González Carrasco, que al final de las operaciones mandó la vanguardia de la columna, se ha dispuesto la apertura de juicio contradictorio para concederle la laureada.

PLANES ECONOMICOS



—¡Eh, amigos, que lo que van a hacer es acabar con la luz!

CRONICA

LOPEZ DEBESA

No es fácil predecir si la sala del teatro Español estará colmada de público o no lo estará cuando el día 30 de Mayo dé su anunciado recital de piano el ilustre ciego Zacarías López Debesa. Este artista excepcional es el caso más sorprendente de trabajo tenaz, de constancia incansable, y, al mismo tiempo, de genial y portentosa percepción artística; pero es ciego. ¿Cómo puede llegar un ciego a ser un concertista prodigioso? Y la gente sonríe con benevolencia y piedad. ¡Bah! Será todo lo merecedor que se quiera de afecto, de benevolencia; pero de admiración. Hemos oído a muchos pianistas y no va a ser un privado de la vista el que nos maraville con su técnica ni con su dominio del teclado. Y López Debesa inclina su cabeza con desaliento. Habría de emular las glorias de Risler, de Friedmann y de Sauer y las gentes no irían a oírlo, y su pequeñísimo auditorio habría de decir, después de aclamarlo con frenesí, temeroso de haberse equivocado: «La verdad es que, para ser ciego, toca muy bien».

Y es lo mismo que si se dijera que, para ser ciego su autor, era tolerable la Odissea, o que, para no ver Milton la luz del día, no era del todo despreciable el «Paraíso perdido». No; a López Debesa hay que juzgarlo como vidente, y el público que lo oyó interpretar, con la orquesta de Benedito, el Concierto de Grieg y el vals de Chopin, sabe muy bien que es muy difícil emular su dominio absoluto del instrumento y su matización incomparable. Pianistas de mérito muy inferior al suyo han sido en Madrid objeto de las más ruidosas manifestaciones de entusiasmo, merced a sus desplantes, sus actitudes semi-artísticas y su desnaturalización de las obras que fueron por ellos interpretadas, sin respeto alguno a los autores que las escribieron y a las justas interpretaciones que tiene derecho a exigir la crítica.

López Debesa no es un industrial, y, además, carece de fortuna suficiente a pagarse anuncios y reclamos; su modestia quedará herida al hacerse leer estos espontáneos elogios. Su vida es una lucha constante, lucha desigual, abnegada, heroica, que sólo podemos comprender los que le vemos un día y otro día erguido e impasible como una esfinge ante su piano, ganado en público certamen por oposición. ¿Se ha pensado en lo que supone para un ciego leer en puntos de Braille más de mil obras de concierto, aprendérselas de memoria, y luego, sin equivocarse en una «femata», ni en una apoyatura, ni en un signo, expresiones de modo magistral? Los psicólogos y fisiólogos debieran estudiar este caso prodigioso, sin precedentes en la historia de las exaltaciones de la memoria y de la sensibilidad. Si obligásemos a cerrar los ojos al «virtuoso» más emérito, nos atentaría su desorientación y nos compadecería su angustia. López Debesa no vacila; su pulso es firme, su interpretación segura y exacta. Ve por dentro y sus horizontes de ensueño se dilatan hasta un infinito que no podemos vislumbrar los acostumbrados a encerrar todo nuestro universo en el mezquino espacio a que alcanza el poder visual de nuestras pupilas.

¡Con qué dolor, con qué profundo e inconsolable abatimiento debieron decir un día sus padres: «Nuestro hijo es ciego!» Pero aquel niño llevaba dentro de su corazón la luz increada. Sonriente, alegre siempre en apariencia, como si se hubiera impuesto el deber de combatir el rigor del destino y de salvar a los suyos de las consecuencias de la horrenda catástrofe, no pensó sino en trabajar. No sería un mendigo inútil; cincelaría en sí mismo un artista, que llevaría a cuantos se acercasen a él el sentimiento de la belleza y el inefable placer estético. Y comenzó la incesante lucha con el rebelde y difícil instrumento. Para él no hubo descanso sino muy breves horas, consagradas a la lectura, a la familia y a la amistad cordial; y siempre humilde y perpetuamente descontento de su labor, fué perfeccionándola, hasta llegar a las alturas en que se cieme el genio; pero cada día surgía un nuevo obstáculo, y el más terrible era la incomprensión ajena. «—¡Un ciego!—se decía con duplicencia si solicitaba tocar acompañado de una orquesta. No podrá seguir los movimientos de la batuta.» Y el pobre ciego, capaz de dirigir él mismo la orquesta, tenía que resignarse a ser postergado. «—¡Un ciego!—dicen los amantes de las audiciones musicales.— Tocaré de oído; desnaturalizaré la notación, el matiz, el ritmo.» — Por qué no va usted a París, a Berlín, a Nueva York?—le hemos preguntado alguna vez; y él nos ha contestado que carece de medios, de acompañante, de tiempo, que ha de consagrar a sus lecciones, para sustentar a sus pequeños. Todo esto nos ha sobrecogido y nos ha obli-

gado a hacer estas consideraciones amargas.

Me atrevo a pedir a mis amigos que oigan al ciego López Debesa. Esas señoras bondadosas que prestan su apoyo a todas las obras de filantropía, es seguro que lo prestarán esta vez a una que sólo lo es de justicia y reparación. Es absolutamente necesario que encuentre algún apoyo, más espiritual que material, este héroe del trabajo que puede dar días gloriosos a su patria. Ante un ciego como López Debesa sería muy triste y lamentable que, demostrando él ver las más excelsas sublimidades, fuéramos ciegos los demás.

Y en todo caso, si nos congregamos muy pocos para oírlo, procuraremos que no se sepa, para que no se diga que aquí, donde basta la osadía para escalar las más altas cumbres, abandonamos en la soledad al verdadero mérito cuando es ciego y tiene que suplir con su esfuerzo incesante el apoyo que encuentran los autores de novelas repugnantes eróticas, los degolladores de reses de lidia, los bufones y las danzarinas de Corinto, en gentes que tienen oídos y que se hacen la ilusión de que oyen, que tienen pupilas y que dicen que ven.

ANTONIO ZOZAYA

**TEATRO DEL CENTRO  
NINUS Y SACHA GOUDINE**  
Presentación "Borgia", 3 de Junio

**MANIFESTACION OBRERA**

San Sebastián, 26.—Hoy se verificó la manifestación obrera, que fué al cementerio a visitar las tumbas de las víctimas de los sucesos del 26 de Mayo del año pasado.

Una numerosa Comisión del Centro Obrero de Rentería llegó con una corona.

En el Círculo Liberal de Rentería se celebró anoche una reunión para ver en qué forma ha de protestarse contra la permanencia del gobernador en su cargo, y se preparan otros actos en el mismo sentido.

**Un suboficial condenado**

Berlín, 26.—El suboficial Heynen, procesado por el Tribunal Supremo de Leipzig, ha sido condenado a diez meses de prisión por malos tratos e insultos a los prisioneros.

De esta pena se deducirá el tiempo de prisión preventiva.

**LOS LIBROS**

Para los niños pobres

El distinguido literato y exquisito poeta catalán R. Sureda, ha tenido la feliz idea de escribir un bello libro de cuentos para niños.

Sureda ha seguido la loable escuela de Trueta y de «Fernán Caballero», especialmente, y con sus cuentos de consuelo, estímulo y dignidad para los niños de condición humilde se lleva la palma entre los literatos catalanes. Imposible señalar cuál es más sentido y más bello. «La niña robada», «Carmunchu, la víctima», «Conte de reis», «El bon llibreter», «El campaner tocat de l'ala», etcétera, son un conjunto de atractiva sugerencia y de encanto. Se lee todo el libro con marcado deleite, y, escrito para los pequeños, los «grandes» cosechan de su lectura no poco sazonado fruto.

El librito va avalorado con lindos dibujos de Junceda.

Pero lo mejor de la idea de Sureda no es hacer un libro, y un libro bello, sino que el libro no se vende. Los cuentos de Sureda han sido distribuidos gratuitamente por su autor entre los niños pobres de las escuelas de Barcelona.

Toda la Prensa se ha ocupado de este simpático rasgo, que demuestra el cariño del autor del libro a los niños y a la cultura.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 13

**La familia Lionnet**

(LAS VÍCTIMAS)

POR

**Emilio Richebourg**

Otra parte las lágrimas eran fingidas y había exageración en las expansiones.

Durante el trayecto de la calle Laval a la de Varennes no hubo ningún movimiento de sensibilidad entre la abuela y la nieta. Además, hablaron muy poco; después de pronunciar algunas palabras sucedió el silencio; una y otra estaban indecisas respecto a las expresiones más en armonía con las circunstancias. La marquesa experimentaba algo muy parecido al desencanto. Había temido que saltara su corazón cuando encontrara a su nieta, y ya que la había encontrado, que Lorenza de Méville estaba cerca de ella, su corazón no latía; más que la ternura, era la razón la que dictaba sus palabras.

Dorotea, que esperaba con impaciencia el regreso de su señora, saludó la entrada de la nieta en la antigua morada con grandes manifestaciones de alegría. Todo lo contrario al modo con que poco tiempo antes ha-

**El gran dolor de los Ondas hertzianas Cinematógrafos y películas**

El primer paracaídas

**El gran dolor de los accidentes del trabajo**

Siempre que leemos en los periódicos la noticia breve y escueta de un accidente del trabajo, nos estrema el corazón por una angustia indefinible, por una gran piedad.

Ese triste relato aparece casi siempre en un lugar escondido del diario y con texto de tres o cuatro líneas: «Ayer por la mañana, en un taller de la calle de Sagasta, resultó mortalmente herido, a causa de un accidente del trabajo, el joven mecánico Ramón Fernández. Falleció a poco de ingresar en el Hospital.»

Muy pocos curiosos lo leen y menos aún perciben el gran dolor que emana la humilde noticia. En sus treinta palabras se encierra un drama desgarrador, una tragedia que hiere de improviso la paz de un pobrísimo hogar.

¡Dolor infinito de los accidentes del trabajo!

Unas veces es un muchacho de diez y ocho años; otras un infortunado de cuarenta, «el albañil que cayó del andamio». Y añade la implacable noticia: «Deja mujer y cuatro hijos.»

Habían salido al amanecer de sus viviendas, con la alegre agilidad del hombre de trabajo, y por la noche, en una camilla, tornaban inertes, mal heridos, o muertos eran llevados al horror y a la desolación de las salas del Depósito judicial.

Refinados egoístas, espectadores y gozadores de todo, ¿no habéis sentido nunca, en vuestro seco corazón, el inmenso dolor de los accidentes del trabajo?

Es una punzada nueva de la sensibilidad humana; es una más completa visión y comprensión de la vida.

Más honda emoción tienen esos dramas callados, escondidos y humildes, que los crímenes pasionales y las muertes de toreros que, en ocasiones, nos dan materia para escribir tanto y sin tino, por aquello de que el vulgo es necio...

Porque el «héroe» cae; pero el nimbo de gloria le acaricia y acompaña hasta más allá de la muerte; pero el trabajador anónimo cae entre la indiferencia y deja tras sí la más negra miseria para los suyos, y el olvido, que es más frío que la losa de las tumbas. Una madre que gime, una esposa que llora en silencio, unos chiquillos que van a mendigar al otro día. ¡Adiós esperanza de la madre, adiós ilusiones de la novia, adiós venturas y pan de la mujer y los hijos!

He ahí que el Destino insondable, o la más insignificante torpeza, o la ira de Dios adusto y cruel truncan la felicidad de un hogar y hacen amargas las horas dulces.

El minero, el mecánico, el albañil, el labrador, no volverán a sentir la ruda caricia de los suyos, inmolados en la cadena sin fin del Trabajo. Tejedores de la civilización material, ellos ofrecen todos los días su sangre para que la sociedad de los hombres no interrumpa su labor y sus placeres.

A ese drama de tan infame y pura humildad—mujeres que lloran a la puerta del Hospital, hombres de manos callosas que marchan mudos tras un carro fúnebre—, ¿no le debemos un grito, una oración, un homenaje, un recuerdo?

FRANCISCO ESCOLA

**Un cura en la Cámara italiana**

Roma, 26.—«La Epoca» da cuenta de que el sacerdote esloveno Sr. Seck mantuvo su candidatura en las pasadas elecciones, a pesar del veto del Vaticano, resultando elegido por la circunscripción de Gorizia.

**ACCIDENTE DE MOTO**

En la carretera de Navacerrada, y a consecuencia de un falso viraje, voló una motocicleta que conducía Antonio Gorostidi Góngora, de quince años.

Poco después de ocurrido el accidente, otra «moto» pasó por el lugar de la ocurrencia y prestó auxilio al joven Gorostidi, trasladándole a un puesto de socorro, donde le fueron apreciadas lesiones de bastante consideración.

**Después del atentado**

Nuevos registros.—En un merendero de la Dehesa de la Villa

La Guardia civil del puesto de Tetuán de las Victorias ha practicado, sin resultado alguno, varios registros en las barriadas de Tetuán, Bellas Vistas y Dehesa de la Villa.

En un merendero sito en el llamado Cerro de las Balas, el registro verificado fué muy minucioso, pues se tenían informes de que en aquel lugar había estado Casanella merendando. El registro fué completamente infructuoso.

Como quiera que por aquellos lugares hay algunas alcantarillas que servirían en su caso para albergar a más de un individuo, un capitán de la Guardia civil, con varios números a su mando, dió una batida por aquellos contornos.

**Nueva detención del abogado catalán**

Sr. Martí Homs

Ha sido detenido nuevamente el abogado catalán Sr. Martí Homs, que, como se recordará, había sido puesto en libertad después de prestar declaración.

La detención tiene ahora caracteres de mayor rigor. El abogado Martí ha sido encarcelado y permanece rigurosamente incomunicado.

El juez, Sr. Escalera, se personó ayer mañana en la cárcel y tomó amplia declaración al detenido. Se ignoran los resultados de esta actuación.

Lo que parece cierto, sin que hasta ahora hayamos podido comprobarlo, es que el abogado D. Pedro Martí Homs no ha salido de Madrid desde que fué libertado.

Dos detenidos más.—¿De qué se les acusa?

También han sido detenidos e ingresados en la Cárcel Modelo, a disposición del juez especial, dos individuos llamados José María Isern y Rafael Coba Diaz.

Sobre estas detenciones se ha guardado tan absoluta reserva que no ha sido posible al reportero averiguar las causas que las han motivado.

**Bebé Daniels en la cárcel y películas**

Bebé Daniels en la cárcel

Leemos en un periódico americano que Bebé Daniels, la bellísima artista de cine, ha salido de la cárcel de Santa Ana, condado de Orange (California), después de cumplir los diez días de arresto que le impuso el armisen californiano por exceso de velocidad automovilista.

Todas las influencias, súplicas y hasta amenazas no pudieron conmover el criterio inflexible del juez, que ha sido puesto en ese cargo precisamente para concluir con las imprudencias de los aficionados al «sport» de correr en «autos» saltando por el estómago de los infelices.

¡Bebé Daniels en la cárcel! La población cinematográfica de California casi se sublevó. Pero... la sentencia ha sido cumplida. ¡Bebé tiene ya antecedentes penales!

Claro que el juez, galante y mundano, supo armonizar las rigideces de la pena con las atenciones debidas a una dama, y la celda que ocupó Bebé fué convertida en una alcoba coquetona, amueblada exquisitamente.

Recibió Bebé en los diez días de encierro más de 400 libras de dulces y 2.000 cartas de sus admiradores.

Para hacer una película española

Hace pocos días embarcó en Nueva York, con rumbo a Europa, la «estrella» americana Olga Petrova.

Después de pasar varias semanas en Londres vendrá a España a estudiar en Madrid y Sevilla para hacer una obra española. Tan pronto regrese a América, en Julio, empezará los ensayos de dicha obra para la Selwyn, con la cual ha firmado un contrato.

Correspondencia

Enrique Tejerina, Madrid.—Pina Menchelli, Rinascimento Films, Roma. Soltera. No habla castellano.

Madge y Dolly, Almagro.—Hace pocos días dimos las señas de Pearl-White. Actualmente se halla en París, donde permanecerá una temporada.

TRAVELLERS

**Noticias breves**

Madrid

La procesión del Corpus se suspendió ayer tarde a causa de la inseguridad del tiempo.

En la Exposición de Arte prehistórico dió ayer mañana una elocuente conferencia D. Elias Tormo, acerca de las diversas manifestaciones del arte rupestre.

La Agrupación socialista madrileña ha acordado tomar parte en las elecciones provinciales. Presentarán candidatos por los distritos de la Universidad y Hospicio.

La «Gaceta» de ayer publicó una real orden de Gobernación aplazando hasta el 10 de Octubre próximo las oposiciones a plazas de auxiliares de Administración civil dependientes de este ministerio.

El producto de la recaudación en la Fiesta de la Flor, incluyendo los donativos enviados a la reina Victoria y a la tesorera del Patronato, asciende a 275.637 pesetas.

En la fachada del edificio que en la calle del León ocupa la Academia de la Historia se ha colocado una lápida, costada por el Ayuntamiento de Madrid, en cumplimiento de acuerdo municipal, como homenaje a D. Marcelino Mendez y Pelayo. La lápida recuerda que en aquella casa vivió, como bibliotecario y luego como director de la docta Corporación, desde 1894 hasta su muerte.

Provincias

De diferentes capitales recibimos telegramas, que por falta de espacio no podemos publicar, dando cuenta de las fiestas que se celebran por motivo del Corpus.

Todas ellas están muy animadas, sin que se haya registrado incidente lamentable alguno.

Cádiz.—Ha sido detenido por la Policía el anarquista José Morgales Morgales, que ve-

nia de Barcelona a reorganizar los Sindicatos obreros.

Almería.—Se han reunido en el Círculo Mercantil los agentes de reclamaciones con objeto de ocuparse de la situación creada por la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, que tiene en suspenso los pagos que debiera hacer por motivo de las reclamaciones habidas por retraso y averías de mercancías.

Vitoria.—El sábado debutará en el Nuevo Teatro una compañía de ópera.

Salamanca.—En la Casa del Pueblo dió anoche una conferencia el catedrático don Francisco Berni, censurando los proyectos ferroviarios del ministro de Fomento.

Bilbao.—El secretario de la Comandancia de Marina, D. Manuel Eugido, ha sido nombrado juez especial para instruir diligencias por el incendio del vapor «Rius y Tauleta».

Castellón.—En las carreras de Almazora, el caballo montado por D. Enrique Escusa atropelló al niño José López, ocasionándole la muerte.

Valencia.—En el gobierno civil se reunieron una Comisión de obreros y otra de patronos de Sueca, con el fin de solucionar la huelga de trabajadores del campo.

No se llegó a un acuerdo por carecer de poderes suficientes ambas partes.

Pamplona.—Por cuestiones de intereses fueron en Mañeru los hermanos Francisco y Jerónimo Berriain, resultando ambos heridos de arma blanca; Jerónimo, muy grave.

Alicante.—Se ha celebrado la Fiesta de la Flor, que estuvo animadísima. La recaudación ha sido mayor que en años anteriores.

**Extranjero**

Londres.—La Comisión Financiera de la Sociedad de las Naciones ha continuado el examen de un proyecto financiero que el Gobierno austriaco entregó a los delegados de dicha Comisión durante la visita que éstos hicieron a Viena para estudiar los créditos de Austria.

Berlín.—La fábrica de electricidad de Helbstein está ardiendo, habiendo quedado privadas de fluido cerca de 1.500 localidades.

**LOS AUTOMOVILES**

Un niño gravemente herido

En la calle de Alcalá, y por un automóvil cuyo número se ignora, fué atropellado anoche un niño de diez años de edad, llamado Anselmo Minguez Rey, que vive con sus padres en la calle de Torrijos, 42.

Conducido el niño a la Casa de socorro, los médicos le apreciaron heridas en las regiones temporal, parietal y supratentorial y fuertes conmociones cerebral y visceral, diagnosticando su estado de muy grave.

**ASAMBLEA REFORMISTA**

Ha comenzado sus tareas en Madrid la Asamblea nacional del partido reformista.

Después de aprobarse las actas se reunieron las secciones para estudiar las respectivas ponencias.

En la de Transportes se reunieron con el ingeniero Sr. Fuentes los delegados Sres. Pedregal, Posada y Orueta, tratando de las soluciones que puede tener aquel problema.

El Sr. Alvarez Valdés, en su sección, presentó un proyecto para la represión del terrorismo, inspirado en principios muy liberales.

Para asistir a las sesiones de la Asamblea reformista ha llegado a Madrid una misión muy numerosa de dicho partido en Sevilla, de la que forman parte personalidades significadas de dicha capital, presididas por el activo e inteligente comerciante de la misma D. Baldomero Cano Gutiérrez.

**VISTA DE UNA CAUSA**

Santander, 26.—Se ha celebrado la vista de la causa contra Celedonio Fernández Abascal, patrono barbero, que mató de un balazo a Antonio Parra por cuestiones sociales.

El procesado fué absuelto, y solicitada por el ministerio fiscal la revisión, el Tribunal la negó.

la recibido a Geneveva. Pero a ésta le había bastado un instante, no sólo para hacer que desapareciera el mal humor de la anciana doncella, sino para captarse su confianza.

Y es que Geneveva, admirable en todo, inspiraba simpatía a primera vista y tenía el don de atraer los corazones y hacer nacer el entusiasmo. En pocos momentos, Geneveva había hecho la conquista de Dorotea; al cabo de dos horas la fiel sirvienta se desilusionó por completo de su nueva señorita.

Era tan inferior a Geneveva y la comparación le era tan perjudicial, que en poco tiempo había desencantado a la marquesa y a Dorotea. Pero la anciana sirvienta ocultó sus reflexiones. No obstante, acostumbrada a leer en los ojos de la señora de Saulieu las impresiones más íntimas del alma, bien pronto advinó que su querida señora estaba muy lejos de haberse entusiasmado con su nieta, y se repetía a cada instante:

—¡Ah!... ¡No sucedía lo mismo con la señorita Geneveva!

El anciano Juan, que no veía tan lejos como Dorotea, estaba contentísimo. Por viejo que fuese, no era enemigo de las diversiones, y Juan pensaba que por fin iba a desaparecer la tristeza de aquella casa y que la señorita haría renacer el ruido, el movimiento y la alegría. Creía sinceramente que iba a desaparecer el luto de la casa, que arrancaban los crespones que adornaban los retratos de Gabriela y que al mismo tiempo desaparecerían los velos del corazón. Pero la marquesa no dió orden de quitar los crespones ni las flores fúnebres de los retratos de la ausente. Aquello significaba que, en el corazón de la madre, la nieta no reemplazaba ni podía reemplazar a la hija. Además, las primeras impresiones de la abuela no

desaparecieron, y hacia descubrimientos sucesivos que paralizaban los ímpetus de su corazón y la predisponían a observar más a Lorenza. Geneveva era dulce, tierna y afectuosa. Lorenza estaba muy lejos de ser la nieta que había soñado la abuela. Así es que frecuentemente pensaba en Geneveva y suspiraba. ¿Por qué no se parecía Lorenza a Geneveva? Tenía modales y expresiones que revelaban su mala educación y sus instintos vulgares. La marquesa de Saulieu se decía:

—La pobre criatura no tiene sentimientos elevados ni delicadeza de corazón; pero, ¡ay!, no es culpa suya si no la han educado. Y añada tristemente, como si no tuviera esperanza de conseguirlo:

—Haré todo lo posible para que cambie; si el terreno es fértil, después de haber arrancado la cizafia haré crecer el buen grano.

Al tercer día de la entrada de Lorenza en el hotel de Saulieu llevaron a la marquesa una fuerte cantidad en oro, destinada al Asilo de Huérfanos. Al levantar los ojos, la abuela sorprendió a Lorenza con la vista fija en las pilas de billetes, devorándolos. Nada podía desagradar tanto a aquella gran señora como el amor al dinero en una joven de veintidós años.

La tarde del mismo día, mientras estaba enseñando a Lorenza las alhajas de familia, cuidadosamente conservadas en sus estuches, Dorotea la llamó para recibir una visita y dejó sola a la joven. Cuando volvió la encontró con la pedrería colocada en las orejas, en el cuello y en las manos, mirándose complacida en un espejo. La abuela sonrió; pero interiormente sufría, pensando que estaba lejos de llegar a entenderse con su nieta. Sin embargo, en lo posible alejaba tan tristes pensamientos. ¿Tenía, en efecto, el derecho

de reprochar a aquella criatura el no estar educada como debiera haberlo sido la nieta de la marquesa de Saulieu? ¿Era culpable de su abandono? ¿Lo era asimismo de que la hubieran entregado a manos extrañas, no teniendo para guiarle la solicitud maternal que nada puede reemplazar? Y la marquesa se decía con profunda pena:

—Si Lorenza no es como yo quisiera, no puedo ni debo acusar a nadie más que a mí; es decir, al insensato furor con que rechazé a mi pobre Gabriela. Si; sobre mí pesa la responsabilidad de todo, y debo soportar sin quejarme los defectos de esta criatura. Tengo el deber de hacer germinar en ella los sentimientos nobles, de educar su corazón, y, en fin, de procurar que ocupe en el mundo el puesto que le destino y que le pertenece por nacimiento.

Entregada a estas reflexiones, la marquesa se prometió ser indulgente con la joven y conquistar a fuerza de ternura y de bondad la influencia necesaria para remediar aquella falta de educación y de dignidad que deploraba.

XVI

Como primer testimonio de reconocimiento, los esposos Drivot habían recibido una suma de diez mil francos. Era casi una fortuna para aquellas gentes, que siempre habían vivido en la estrechez y constantemente envidiado el bienestar de los otros. Habían realizado, por fin, sus sueños más lacerados. Tenían dinero y tendrían todavía más, pues la anciana marquesa no se contentaría con el primer donativo. Estaban aturdidos por aquella fortuna que les llega-

ba sin haberse tomado molestia alguna para adquirirla.

—¡Pues bien, no!—decía la mujer.—No puedo volver en mí; estoy como loca.

—En otros tiempos — respondió el marido—no querías recoger a la nieta en nuestra casa, y fui yo el que quisiera; ya ves que tuvo razón; hoy nos vemos recompensados por ella.

—Si; pero hay que convenir que la recompensa llega de un modo extraño.

—Y eso ¿qué importa?

—Seguramente, puesto que ya estamos ricos, que es lo principal. Pero reflexionando, no puedo menos de comprender que lo que hemos tramado con ese barón es un tanto indigno.

—¡Déjame en paz, mujer! La vieja está contenta, nosotros también... Por lo tanto, todo marcha perfectamente.

—Esa pobre marquesa ha tragado la píldora con pasmosa facilidad.

—Necesitaba su nieta a cualquier precio... ¡Pues bien, ya se la han dado!

—Si, Drivot, se la han dado; pero si llega a saber un día quién es realmente Cédina... no, quiero decir Lorenza, y que la hemos engañado...

—¡Tonterías!—exclamó Drivot, encogiéndose de hombros.—Deja correr la bola; la anciana marquesa no sabrá nunca nada. ¿Qué quieres!... Es cuestión del destino; Cédina había nacido para ser una gran señora.

Así hablaban y razonaban los esposos Drivot. Ya veremos si se arrepentían de su infamia y podían ser accesibles a los remordimientos.

El barón de Verboise escribió a la señora de Saulieu una extensa carta en muy buenos

# LA POLITICA

## Consejo de ministros

La reforma arancelaria-Los debates-Aplicación de la «guillotina»

Los ministros se reunieron a las seis de la tarde en el domicilio del jefe del Gobierno para celebrar Consejo.

Terminó a las ocho y media de la noche, por tener que concurrir los señores Allendesalazar y marqués de Lema a la comida con que éste obsequiaba en el ministerio de Estado al cardenal Ragonessi y al embajador de los Estados Unidos.

El ministro de Gracia y Justicia facilitó a los periodistas la referencia del Consejo, diciéndoles que éste se había dedicado exclusivamente a estudiar las reclamaciones formuladas contra los aranceles últimamente publicados.

Se adoptaron acuerdos que serán objeto de sucesivas disposiciones.

El Sr. Piniés se excusó de facilitar detalles ningunos acerca del alcance de los estudios acordados.

Aun cuando nada dijo el Sr. Piniés con referencia a otros asuntos, el Consejo se ocupó también del desarrollo de las tareas parlamentarias, y singularmente de los últimos debates relativos al proyecto de renovación del contrato con la Tabacalera.

En el amplio cambio de impresiones que se mantuvo con este motivo prevaleció el criterio de aplicar en momento oportuno las extremas medidas parlamentarias que prescribe el reglamento de la Cámara popular.

El Sr. Allendesalazar y algunos ministros son partidarios de que inmediatamente sean puestas en práctica dichas medidas.

### El proyecto de Transportes

Como ya hemos anunciado, la Comisión permanente de Fomento volverá hoy a reunirse, con objeto de que el ponente, Sr. Peña, dé lectura del informe ultimado definitivamente.

También ha sido citada para esta tarde la Comisión de Presupuestos de la Cámara por su presidente, D. Abilio Calderón, quien, accediendo al ruego del Sr. La Cierva, se propone invitar a sus compañeros a dictaminar en el acto sobre el aspecto financiero del proyecto, que incumbe a dicha Comisión.

Se tiene por seguro que el deseo del ministro de Fomento encontrará la oposición de los diputados representantes de las minorías, que suman la tercera parte de los vocales de la Comisión; pues, indudablemente, no asumirán la responsabilidad de aceptar, sin estudio ni examen ninguno, el dictamen de un proyecto de la trascendencia del confeccionado por el Sr. La Cierva.

### Reunión de mayorías

Han comenzado a repartirse las invitaciones a los senadores y diputados ministeriales para que concurren a la reunión que el martes próximo se celebrará en la Presidencia.

La hora que se fija en las citaciones es la de las diez de la noche.

El Sr. Allendesalazar se propone obsequiar con un té todos los martes a los senadores y diputados ministeriales.

### Comida de despedida

Anoche se celebró en el ministerio de Estado la comida de despedida con que el marqués de Lema obsequiaba al cardenal Ragonessi, pronuncio de Su Santidad, y al embajador de los Estados Unidos, Mr. Willard, que en breve abandonarán España.

Se celebró la comida en uno de los patios del ministerio, adornado con profusión de plantas y flores, cubriendo las paredes ricos tapices.

Asistieron 48 comensales, ocupando las presidencias de una de las dos mesas el pronuncio de Su Santidad y el jefe del Gobierno, Sr. Allendesalazar, y de la otra el embajador de los Estados Unidos y el ministro de Estado.

Los demás puestos eran ocupados por los embajadores y jefes de misión acreditados en la corte y el alto personal del ministerio.

### Viajes de políticos

Esta noche marchará a Huelva, para dar una conferencia en la Juventud Artística, el Sr. Bergamín. Le acompañará el ex ministro Sr. Burgos y Mazo, que regresará con el señor Bergamín el lunes próximo.

El sábado irá a Valladolid, donde dará una conferencia acerca del problema ferroviario, el ministro de Fomento.

En la semana próxima irá también a Valladolid el Sr. Burgos y Mazo, invitado por el Ateneo, para dar una conferencia, en la que examinará el actual momento político.

### Una interpelación

El diputado señor marqués de Buniel se propone interpelar al Gobierno acerca de la aplicación de la ley de Beneficios de la guerra a los españoles residentes en Francia.

### En favor de un reo

Los representantes en Cortes por Ciudad Real visitarán hoy, a mediodía, al presidente del Consejo para solicitar de éste propóngase al rey la concesión del indulto del reo José Ortiz, condenado a la última pena por la Audiencia de aquella capital, y que hoy entrará en capilla.

## La insurrección en Irlanda

### La Aduana de Dublin es incendiada

Dublin, 25.—Un grupo importante de «sinn feiners» ha incendiado la Aduana de Dublin. Las tropas cercaron inmediatamente el edificio, acorralando a los «sinn-feiners», que dispararon contra ellas. Entonces la tropa contestó a la agresión con las ametralladoras.

Cuando las llamas dominaban casi por completo el edificio, los empleados de la Aduana, entre los que había numerosas mujeres y que estaban retenidos por los «sinn-feiners», fueron autorizados para ponerse a salvo.

Un grupo de rebeldes que seis veces bombar-

de las pérdidas de las colonias, que mereció la aprobación de Pi y Margall, y que ascendía en conjunto, comprendiendo las deudas de Ultramar, a 994 millones de ingresos, con superávit de 88 millones. Los gastos de la Administración central de la guerra son parejos a los del Imperio alemán y los totales de guerra a los del Imperio austro-húngaro, cuya eficiencia militar se demostró, al paso que no podría demostrarse la eficacia del nuestro.

Alude a la pretensión de escamotear al Parlamento los gastos de la llamada defensa nacional, a pesar de ser distintos los aspectos técnico y económico.

Se ocupa del problema social, haciendo notar la ausencia de gobierno en cuanto afecta a los vitales intereses del país.

Cuando Costa, hace veinte años, señalaba el camino a seguir, teníamos una deuda de 7.000 millones; ha pasado el tiempo, nada se ha hecho, y hoy la deuda es de 12.000 millones, a los cuales el Sr. La Cierva quiere añadir otros tantos.

Dice que los republicanos no han puesto siempre de su parte cuanto debían para deshacer a los Gobiernos que llevan al país al desastre y a la disolución; que hay que atender a elevar el nivel moral de la nación, preocupándose de las generaciones futuras y de los problemas de educación, tan descuidados.

Ante tan amargas observaciones hay que llegar a la condenación del sistema, que no ha podido ser más funesto.

Céspase también de los abusos del Banco de España, cuyas emisiones fabulosas deprecian la moneda sin auxiliar a la producción.

Y termina exhortando a la democracia a meditar sobre la situación actual y a intervenir para poner el remedio.

El Sr. Santacruz, que fué muy aplaudido en diversos momentos de su disertación, oyó al terminar una ovación de sus oyentes.

## DE BARCELONA

### Un próximo viaje de Don Alfonso

Barcelona, 26.—Anuncia anoche un periódico local que el rey es probable que visite Barcelona el día 9 de Junio para asistir a la corrida de toros y otros festejos organizados por la colonia francesa a beneficio de los mutilados de la guerra.

También asegura dicho diario que a los festejos concurrirá el general Joffre.

La Comisión organizadora de estos actos saldrá el domingo para Madrid con objeto de visitar a D. Alfonso.

### Concejal detenido

Custodiado por una pareja de los mozos de escuadrilla han llegado del pueblo de Gironella, donde fueron detenidos por orden gubernativa, el concejal de aquel Ayuntamiento señor Curtichs y dos vecinos.

### La agresión del miércoles

Por la Policía ha sido detenido en la madrugada última un individuo llamado Benigno García, «Baturro», a quien se supone autor de la agresión de que en la mañana de ayer fué víctima el patrono Sr. Boix, en la calle de Llausa.

### Los catalanistas

Conforme al acuerdo adoptado, en atención a las actuales circunstancias, por las entidades catalanistas, han dejado de conmemorar la fiesta del Corpus de sangre, en que se inició la guerra de separación, en el siglo XVII. Esto no obstante, se han colocado algunas coronas al pie de la estatua de Claris, uno de los jefes del movimiento.

## Mentidero taurino

### Contratos

El valiente novillero Francisco Durruñi ha sido contratado por las Empresas de Barcelona y Valencia, y seguramente toreará en Madrid esta cañalada.

—El torero valenciano Rafael Fuertes, al que apodera D. Francisco Hostal, ha firmado contrato con las Empresas de Granada, Córdoba y Jaén.

### Becerrada

El viernes 3 de Junio tendrá lugar, en la plaza de toros de Madrid, un gran festival taurino, organizado por la Asociación general de empleados y obreros de Telefonos interurbanos a beneficio de su Caja de previsión, lidiándose cinco becerros escogidos de la acreditada ganadería de D. Manuel Santos, de Sanchón de la Sagrada (Salamanca), actuando de matadores los valientes aficionados Francisco Estévez, Cándido Velasco, Jesús Borlado, Manuel Belmonte Martínez y Antonio Boluda.

El primero de los novillos será rejoneado por el aplaudido caballero en plaza D. Basilio Barajas, siendo banderillero por los notables matadores de toros y de novillos Chisuelo, Méndez, Granero, Márquez, Barajas, Ginesillo, Pablo y Marcial Lalanda, Magrinas, Maera, Mella y Palomino, auxiliando a los lidiadores los valientes espadas Carnicerito, Dominguito, Chaca, Torquito II y Olmedito de Sevilla.

En la corrida, que empezará a las cuatro y media, pedirá la llave la hermosa artista de variedades señorita Miralles.

### Miragosa

El excelente novillero José Miragosa, que resultó lesionado toroneando el día 15 en Almería, al llegar a Madrid y ser reconocido por el doctor Zamora, se ha visto que la lesión tiene más importancia que la que se creía, pues sufre una luxación en la muñeca derecha, con distensión ligamentosa de la misma, por lo que tardará en curar más de quince días.

### La última de abono

El próximo domingo, 29, se celebrará en la plaza de toros de Madrid la última corrida de abono de la temporada, en la que rejonearán dos novillos de la ganadería del marqués de Villamaría los rejoneadores Barajas y Botafés, y que serán estoqueados, si no mueren por el rejón, por el diestro Posadero.

Después se lidiarán toros de Mirra por Ceñita, Nacional y Valencia.

### Por la vida de Veneno

La cantidad recaudada por suscripción entre los toreros, a beneficio de la vida del infortunado picador Veneno, se eleva ya a la suma de 2.264,50 pesetas.

### SANSON

## DE SOCIEDAD

### Solemnizando un trisño

Fiesta agradable a la par que simpática, resultó la fiesta celebrada ayer mañana por la U. D. del Crédit Lyonnais, para solemnizar los triunfos de su cuadro artístico. En ella reinó la mayor cordialidad.

Entre los asistentes recordamos a las señoras Michael, Rodríguez y Moreno, y a las preciosas señoritas Zabala, Silva, Sastre, Cervero, González Ballina, Buisen y Contreras.

La señorita Silva dió realce a la fiesta, cantando magistralmente.

El Sr. Riachi sirvió admirablemente un delicado «dunch».

## Carnet para hoy

ATENEOS.—A las seis y cuarto dará don Enrique de Navarro una conferencia sobre el tema *El lico de la raza*.

A las siete, D. Victoriano Lillo sobre *Trilogía doliente*, con ejemplos musicales por Berdion.

ESCUELA DE INTENDENTES MERCANTILES. Carretas, 14.—A las siete dará una conferencia D. Antonio Barceloné y más sobre el tema *Los últimos Congresos de producción económica*.

VERBENA DE LA PRINCESA.—A las seis y media de la tarde, carreras de cintas en bicicleta en la plaza de la Moncloa y calle de Moret. A las diez de la noche, cinematográfico en el teatro de San Sebastián.

## MODISMOS POPULARES

### «A dos velas...»

En la calle:  
—Las tres de la tarde; fiesta de guardar, y...  
—Y aguardate el rato.  
—V'ha pasado el rato. ¿Qué hacemos?

—Yo me creo que lo más indicado, en la situación nuestra, es el hacer de acróbatas en el Viaducto.

—¡Maldita sea lá...!  
—¡La vértiga!  
—Dirás el vértigo.

—Habrá dieciocho vértiga..., por consideración al género femenino. ¡Galanterías!

—Míd que venirse con galanterías cuando estamos «a dos velas»... Te daba así...  
—¡Quieto! Que achagón visto, vale por dos...; vale por dos tortazos que te vas a ganar si no empujas con más suavidad.

—¡Lerele!

No hay que preguntar; esos dos gachós de tanda están «sin gordas».

—¡O ha dicho usted «sin gordas»?

—O que no tienen «ni chiquitas». Es lo mismo. Para el caso, estar «a dos velas» es un flagrante caso de inopia, lo cual se advierte igualmente en el siguiente diálogo conyugal.

Entre marido y mujer:  
—Tú dirás, Gregorio.

—V'ha resultar disonante lo que diga. De modo, ¿que el tendero se manifiesta opuesto a seguir tirando?

—Eso dice; que no soy de fiar.

—Como que eres tú muy gitana, chata.

—Pa bromas está el tiempo. ¿Qué poca lacha tienes, Gregorio! Estás de vergüenza como de dinero: «¡A dos velas!» Y esa es muy poca «luz» pa defender la vida; qu'el estómago está ya más alterado que la fuerza pública en día de huelga general, y hay que darle coba d'una manera apreciable pa que se tranquile unas mijajas.

—Oye; si el compadre nos prestase diez «beatas».

—También tienes tú buen humor. El compadre está tan «planas» como tú. Además, ¿cuálquiera pide diez «beatas» a un anticlerical! Sería una provocación.

—Mira; vamos a casa e los agüelos, que qué que por allí no falte algo qu'echar a perder...

—¿No te da vergüenza?

—Pero ¿se puede tener vergüenza estando «a dos velas»?

Ya lo ha dicho el refrán: «Donde no hay harina, todo es molina.» Eso le ocurre a Gregorio y su conyuge.

Apoyado es una esquina hay un peñazo. Muchacha que pasa por delante de él, quebro que se lleva, aunque siempre consignando que: «Con permiso de Millán de Priego».

Pasa una que le atrae más que las anteriores, y la sigue de cerca:

—¡Jovenita; yo la sigo a usted, aunque tenga su domicilio en el Peñón de la Gomera!

—Retírese, que tengo novio.

—¡Que se cree usted eso! A su novio le ha detenido la Policía esta mañana.

—Pero le soltaron luego. Retírese.

—En cuanto me lo diga usted riéndose.

—Embustera! Usted no se rie porque no me mira la cara.

—(Le mira.) Pues no es usted tan feo.

—¿Verdad que no? Muchas gracias por su piropo.

—Bueno; la he diñado por prima. Hombre, no está mal traído el truco. Ahora que ese piropo no vale. Mira qué gracia... ¡Vaya un atracó! ¡So estúpido!

—Menos es nada. ¿Estúpido? V'ole! Así me gustan las mujeres, con mal genio. Las moequitas muertas, «para el gato».

—¡No es usted nadie «rijando»! ¡Lo que habla!

—Cada uno hace lo que puede. Yo hablo y usted presume.

—Yo? ¿De qué?

—De bonita.

—¡Tampoco!

—Que sí. Que lo sé muy bien.

—¿Usted que va a saber, hombre!

—Que yo lo sé todo.

—¡Quid! Usted está «a dos velas».

Lector, querido amigo, te deseo que nunca estés en semejante situación; que nunca te encuentres «a dos velas»; que eso de que «no hay más cera que la que arde» no vaya contigo en relación con un estado de escasez. ¡Te deseo más «luz» que la que pueda proyectar un arco voltaico.

¡Salutem!

CESAR GARCIA INIESTA

## La situación económica

### Conferencia del Sr. Santacruz

En la Casa del Pueblo Radical dió su anunciada conferencia el ex diputado por Castellón. La concurrencia fué muy numerosa.

Dice que da esta conferencia impresionado por las cifras que oyó citar a los Sres. Alba y ministro de Hacienda, y estima que si esas cifras las tuviera el país en cuenta, llegaríamos a su salvación, y que si las olvida llegaremos a la bancarrota. Comenta el último discurso del Sr. Alba, y señala el estado del Erario con datos comparativos de los ejercicios económicos desde el año 1909 hasta el presente.

A las causas citadas por el Sr. Alba hay que añadir la grave omisión de los Gobiernos, que no se atrevieron a gravar los beneficios extraordinarios obtenidos durante la guerra, como aquél pretendía, olvidando que con tal impuesto se hubiera estimulado la producción, limitando los lucros a lo honesto, puesto que el período de las vacas gordas no fué para el país, sino para unos pocos logreros sin escrúpulo que explotaron la miseria y el dolor de los más.

Los gastos de personal solamente han alcanzado la cifra de 1.000 millones; recuerda el plan económico del Sr. Villaverde a raíz

de la pérdida de las colonias, que mereció la aprobación de Pi y Margall, y que ascendía en conjunto, comprendiendo las deudas de Ultramar, a 994 millones de ingresos, con superávit de 88 millones. Los gastos de la Administración central de la guerra son parejos a los del Imperio alemán y los totales de guerra a los del Imperio austro-húngaro, cuya eficiencia militar se demostró, al paso que no podría demostrarse la eficacia del nuestro.

Alude a la pretensión de escamotear al Parlamento los gastos de la llamada defensa nacional, a pesar de ser distintos los aspectos técnico y económico.

Se ocupa del problema social, haciendo notar la ausencia de gobierno en cuanto afecta a los vitales intereses del país.

Cuando Costa, hace veinte años, señalaba el camino a seguir, teníamos una deuda de 7.000 millones; ha pasado el tiempo, nada se ha hecho, y hoy la deuda es de 12.000 millones, a los cuales el Sr. La Cierva quiere añadir otros tantos.

Dice que los republicanos no han puesto siempre de su parte cuanto debían para deshacer a los Gobiernos que llevan al país al desastre y a la disolución; que hay que atender a elevar el nivel moral de la nación, preocupándose de las generaciones futuras y de los problemas de educación, tan descuidados.

Ante tan amargas observaciones hay que llegar a la condenación del sistema, que no ha podido ser más funesto.

Céspase también de los abusos del Banco de España, cuyas emisiones fabulosas deprecian la moneda sin auxiliar a la producción.

Y termina exhortando a la democracia a meditar sobre la situación actual y a intervenir para poner el remedio.

El Sr. Santacruz, que fué muy aplaudido en diversos momentos de su disertación, oyó al terminar una ovación de sus oyentes.

## Manifestaciones del director de Seguridad

Al recibir esta madrugada a los periodistas, el Sr. Millán de Priego les habló de los motivos que han suscitado la dimisión del inspector general de Policía, Sr. Ródenas.

—La causa de la dimisión—dijo—ha sido la discrepancia evidente entre el Sr. Ródenas y yo al apreciar la forma en que deben desenvolverse los servicios de vigilancia y seguridad.

Mientras yo creo que el funcionamiento de la Policía debe ajustarse a un sistema preventivo, el Sr. Ródenas consideraba que debían continuar los antiguos procedimientos.

Esta diferencia de criterio se hizo más ostensible en varios casos prácticos que se presentaron.

Y el Sr. Millán relató a los periodistas un hecho ocurrido, con motivo de no haberse inscrito en una casa de viajeros de la calle del Carmen, los huéspedes extranjeros. Encargado el Sr. Ródenas de imponer una multa o detenerlos con arreglo a las disposiciones vigentes, por sucesivas dilaciones o causas esos extranjeros desaparecieron sin darse a conocer y sin abonar la multa que se les impuso. Resultado de aquel hecho ha sido la detención del dueño de la fonda.

—Este y otros casos—siguió diciendo el director de Seguridad—han determinado que se abonden más las discrepancias entre el señor Ródenas y yo.

Al abordarse este problema de la Policía expuse bien claramente mi criterio de que aquélla modificase su manera de actuar, haciéndolo en los términos que determina su propio reglamento, y estoy dispuesto a que ese criterio mio se cumpla, para que la Policía responda a la misión que tiene encomendada.

Entre el personal de Vigilancia ha causado profundo disgusto la dimisión del Sr. Ródenas, que por su corrección y caballerosidad contaba con el afecto de todos sus subordinados.

## Los teatros

### «Las pesetas del diablo»

Esta humorada de Polo, Romeo y Quisilant, que estrenó Casimiro Ortas el miércoles en su beneficio, y que el público rechazó, se volvió a representar anoche con ligeras modificaciones y obtuvo un éxito franco, siendo llamados a escena los autores y teniendo que repetir varios números.

No es la primera vez que esto ocurre. En otras ocasiones, obras que fueron un fracaso estruendoso la noche del estreno—«El santo de la Isidra», entre ellas—, constituyeron más tarde el éxito de la temporada.

Celebráramos que otro tanto sucediera con «Las pesetas del diablo», y que el éxito de anoche aumente en representaciones sucesivas.

## VARIEDADES

En Madrid-Cinéma actúa un «señor con toda la barba». Se llama Harry Lewis, y su trabajo consiste en tirarse el pelo invitando a los espectadores que se creen más forzudos a levantarse. ¡Y no hay quien lo nueva! El premio que ofrece de 1.000 pesetas a quien le levante orreímos que va a quedar vacante.

Harry Lewis es un número que da cierta novedad al programa, siempre de primer orden, de Madrid-Cinéma.

Carmelita Sevilla, aplaudidísima en provincias, ha trabajado magistralmente en Madrid con extraordinario éxito. ¡Como que es una bailarina de primer orden!

La Seres acabó ayer en Lara. Su actuación en el teatro de Yáñez no ha pasado de mediana.

Y eso que la «reclame» que se ha hecho Mercedes ha sido de primer orden.

Pero así y todo...

ABEL AMADO





DEPORTES

bello. Un mandoble precipitándose, y, al fin, acierta.

SANTANDER.—Pablo y Marcial Lalanda Cogida de Marcial

Santander, 26.—Se lidiaron toros de Coquilla, que resultaron buenos.

Marcial Lalanda toreó colosalmente de capa a su primero, resultando cogido y con un puntazo en el maxilar derecho. Pasó a la enfermería en medio de una gran ovación.

Pablo Lalanda, por el percance de su primo, tuvo que matar los seis toros, en los cuales hizo grandiosas y emocionantes faenas, que fueron premiadas con grandes ovaciones y música, matando los seis de seis volapiés, siéndole concedidas todas las orejas.

Marcial Lalanda tiene una herida de cinco centímetros en el maxilar derecho, de pronóstico reservado.

El público comenta la desgracia del simpático Marcialito, como también hacen grandes comentarios del buen éxito de su primo Pablo.

La afición santandereña desea ver pronto a los dos tan simpáticos como buenos toreros.

BURGOS.—Mayorito y Ginés Carrión Burgos, 26.—Toros de Portilla, cumplieron.

Mayorito, muy bien toreando y matando. Ginés Carrión también estuvo superior.

BARCELONA.—Posada III y Belmonte III

Barcelona, 26.—En la plaza de las Arenas se han presentado los niños sevillanos Posada III y Belmonte III.

Ambos niños torean muy requetebién, con arte y salsa; pero matando no están muy hechos.

Fueron volteados varias veces, sin consecuencias.

También fueron volteados los banderilleros Pacorro y Valentín.

VILLAMANTA.—Aclaración

Al hablar de la corrida celebrada el día 22, olvidamos decir que el novillero Tomás González Prieto, y no un aficionado, toreó muy bien el primer toro, despachándolo de una gran estocada.

Al entrar a matar al segundo toro fué cogido, y entonces el diestro Emilio Méndez lo despachó como decíamos.

SUCESOS

Accidentes del trabajo.—Trabajando en un taller de cerrajería de la calle de Fernández de la Hoz, se produjo varias lesiones en una mano Manuel Sánchez Pérez, de cincuenta años, que vive en la calle de Ponzano, 11.

—En la Casa de socorro del distrito de Buenavista fué asistido de varias lesiones, calificadas de pronóstico reservado, el albañil Juan Altolochupri Cabañas, de veintiséis años.

—En la Casa de socorro del Hospital ha sido asistido de varias lesiones de pronóstico reservado, que se produjo trabajando en un taller de la Carretera Nueva del Este, el obrero carpintero Mariano Díaz.

Al subir al tranvía.—En la Casa de socorro de Chamberí fué curado de varias lesiones, que se produjo por montar en un tranvía que iba completamente lleno, Emilio Gómez María, que vive en Santa Brigida, 11.

Atropellado por una tartana.—En la carretera de Toledo fué atropellado por una tartana el niño de ocho años Lucio Quevedo González, que vive con sus padres en la calle de Alejandro Sánchez, número 15 (Carabanchel Bajo). Guiaba la tartana Anselmo del Oro.

La criatura, que fué conducida a la Casa de socorro de la Puerta de Toledo en la misma tartana, sufrió heridas en la cabeza y la fractura del húmero izquierdo. Pronóstico grave.

Carretero lesionado.—En la Casa de socorro del Hospital fué asistido de la fractura del fémur izquierdo del conductor del carro de servicios número 39, Toribio Gómez.

La lesión se la produjo al caer con el vehículo que conducía por un terraplén en la calle del Ferrocarril.

Agredida por su amante.—Joaquina Espiga Recio, que vive en la calle de Diego Mendoza, número 4, fué asistida en la Casa de socorro correspondiente de varias lesiones de pronóstico reservado, que le produjo su amante Vicente Mareda Navarro.

Este quedó detenido, pasando a la presencia judicial.

El timo de los tapices.—María Villanova, de cuarenta y ocho años, que vive accidentalmente en la posada del Peine, se presentó hace unos días en el domicilio de D. José Luis Redondo, calle de Gaztambide, número 3, con dos tapices que deseaba vender.

Como el Sr. Redondo no es técnico en tapices dijo a la vendedora que hasta comprobar la autenticidad de los tapices no haría la compra en firme, y mientras tanto le adelantó 2.500 pesetas de las 7.000 en que fijaron el precio para el caso de que los tapices fueran buenos.

Estos han resultado falsos, y al ir a reclamarle las citadas 2.500 pesetas, María se ha negado a devolverlas. El Sr. Redondo ha presentado la correspondiente denuncia.

Un robo.—En el domicilio de D. Emilio Rincón Jiménez, que vive en la calle de San Pedro, número 16, penetraron unos ladrones, que, después de violentar la puerta, se llevaron efectos por valor de 200 pesetas.

Ignora quiénes puedan ser los autores del robo.

La matanza de cristianos

Alejandro, 26.—La lista de las víctimas de los recientes desórdenes se eleva a 44 muertos, 14 de los cuales son europeos, y 199 heridos, entre los que figuran otros 69 europeos.

La población continúa dando muestras de gran inquietud.

Se ha descubierto la existencia de un pedregal en el cual se excita a los egipcios a la matanza de cristianos.

BALOMPÍE

El partido de ayer

Si bien creíamos que presenciáramos un buen encuentro balompédico, debido principalmente a los buenos jugadores que se decía constituirían el equipo militar, no fué así, precisamente por presentarse los militares con un equipo demasiado flojo para el enemigo que en contra les opuso el Madrid F. C.

Narrar el partido sería imposible, por el desconcierto que reinó en todas las filas de la selección militar.

El Madrid jugó muy bien todo él, consiguiendo siete tantos, siendo los mejores los marcados en el primer tiempo.

Los equipos fueron:

Madrid F. C.: Martínez, Manzanedo-Llorente, Mejías-Mengotti-Onanue (Sicilia), Muñoz-De Miguel-Monjardín-González-Soler, y selección militar: Hernández (Sanidad), Cella (Zapadores)-Salas (Zapadores), Prieto (Rey)-Salas (Telégrafos)-Fajardo (Húsares de Pavía), Ferrero (Telégrafos)-Caballero (Zapadores)-Victor (Zapadores)-Rúa (Telégrafos)-Muñiz (Telégrafos). En el segundo tiempo, Rúa fué sustituido por Iturrizaga (Telégrafos).

Campeonato interbanca

La Unión Deportiva del Crédit Lyonnais ganó ayer de forma admirable al Río de la Plata.

Tres tantos consiguieron, hechos superiormente por Velázquez, por dos de los contrarios. Los ganadores fueron: Esperanza, Gutiérrez-Fernández, Gómez-Díaz-Ibáñez, Lamazares-Imbert-Velázquez-Gómez-García.

Algunos de los jugadores del Río de la Plata demostraron poseer muy poca educación deportiva.

—El London County empató a cuatro tantos con el Banco Alemán. Rodríguez y Orosa, del London County, fueron los mejores de su equipo.

Del viaje a América

El «Diario Universal» ha publicado la copia de una carta, dirigida por el tesoro de la Federación Nacional al redactor deportivo

Presenciaron las carreras los reyes D. Alfonso y doña Victoria y la infanta doña Isabel, a quien acompañaba la duquesa de San Carlos, la señorita de Bertrán de Lis y el marqués de la Torreñilla.

El resultado de las carreras fué el siguiente: Primera.—Premio Tajo (sa reclamar).—2.000 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero, para potros y potrancos de dos años.

Entró primero en la pista «Palais de Glace», del duque de Toledo; segundo, «Regina», de Matías Murto, y tercero, «Lamotte», del conde de la Cámara.

Las apuestas se pagaron a 13,50 pesetas por duro por el ganador y a 10 y 10,50 por los dos colocados.

Segunda.—Premio Vinicius (sa reclamar).—2.000 pesetas al primero y la mitad del excedente de la reclamación al segundo, para toda clase de caballos de tres años en adelante.

Entró primero «Muy Bien», de J. Lieux; segundo, «Hallmark», de Valero Pueyo, y tercero, «Grave Mac», del duque de Toledo.

Apuestas: 18,50 pesetas ganador y 7,50 y 10,50 los colocados.

Tercera.—Gran Premio Nacional.—5.000 pesetas, más el importe de las matriculas, del cual se reservará el 25 por 100 para el segundo y el 15 por 100 para el tercero, para toda clase de potros y potrancos de tres años, nacidos y criados en España.

Matriculados: Leaveita, «Saint-Bair», «Antonio», «Rigoletto», «Legamareja», «Munibe II», «Colombina».

Primero, «Antonio», del marqués de San Miguel; segundo, «Saint-Bair», del duque de Toledo, y tercero, «Colombina», del marqués de Villamejor.

Apuestas: 5,50 ganador y 5,50 y 7,50 pesetas colocados.

Cuarta.—Premio «Macdonalds».—2.000 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero; para caballos de tres años en adelante que no hayan ganado en 1921 (exceptuando a reclamar) y que estén en España desde el 1 de Febrero de 1921.

LOS NEUMATICOS FISK

han probado su SUPERIORIDAD, en el Campeonato de Castilla de motocicletas, obteniendo brillantemente el PRIMER LUGAR de la categoría de 750 c. c., con una motocicleta INDIAN El neumático FISK es el mejor por su solidez, su economía y su elegancia

¡¡Deportistas! Proved vuestros automóviles, motocicletas y bicicletas con neumáticos FISK

S. VIVER Goya, 73.-MADRID Provenza, 290.-BARCELONA

de un diario de la mañana. Los principales párrafos de esta misiva son los siguientes:

«En una Asamblea ha sido expuesta y tomada en consideración la idea de que nuestro equipo nacional realice un viaje a América, siendo el deseo de todos, y muy especialmente del Comité, el llevarlo a cabo en un tiempo oportuno y en plazo no muy lejano; pero para ello habrá de entenderse este Comité directamente con las entidades oficiales de cada una de las naciones que deban ser visitadas, para de esa manera poder garantizar en todos los órdenes a quienes nos vayan a representar, no habiendo realizado hasta ahora gestión alguna, entre otras razones, por creer que no se encuentra nuestro equipo nacional en las debidas condiciones para poder realizar una campaña deportiva que responda a las probabilidades de éxito que todos deseamos.»

De esta idea, a todas luces deportiva, sana y simpática, a la idea sugerida a un señor, un Club o una entidad de adelantarse y llevar a unos cuantos jugadores, teniendo como objeto principal la realización de un negocio, hay un abismo.

Y eso es lo que está en el deber de estudiar mucho este Comité nacional antes de conceder el permiso que se solicita, pues estamos seguros de que hasta ahora sólo se trata de un asunto que como negocio podría serlo muy bueno para el iniciador del viaje; pero puede que deportivamente se perdiera cuanto al presente se ha ganado.

Por otro lado, llegan hasta nosotros noticias de que para la formación de ese equipo tomarían como base para integrarlo jugadores que están en franca rebeldía con la R. F. E. F., y otros que sin duda ignoran el peligro que para ellos puede reportarles en todos los órdenes tal viaje en esas condiciones.

Podríamos decir mucho más con relación a este asunto, pero no queremos; tan sólo adelantamos que siendo nuestra misión la de velar siempre por los intereses del «football», procuraremos por todos los medios hacerlo, y que en este caso nos vemos obligados a informar a la afición para que no pueda ser sorprendida con noticias más o menos interesadas por parte de quien solicita su publicidad.»

HIPICA

Carreras de caballos

Con bastante animación, a pesar de lo lluvioso del tiempo, se celebró ayer tarde en el Hipódromo de la Castellana la sexta sesión de carreras de caballos de la reunión de primavera.

Primero, «Randolph II», de Lanceros de la Reina; segundo, «Capolette», del barón de Velasco, y tercero, «Ginestas», del marqués de Triano.

Apuestas: 26 pesetas ganador y 10,50 y 8 los colocados.

Quinta.—Premio «Córdoba» (handicap).—2.000 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero; para caballos enteros y yeguas de tres años en adelante.

Primero, «Vinya», de D. Matías Murto; segundo, «Omegal», del barón de Velasco; tercero, «Janitor», del marqués de Villamejor.

Apuestas: 28 pesetas el ganador y 12 y 18 los colocados.

NOTICIERO

Reparto de premios

Ayer se inauguró solemnemente el domicilio social del grupo deportivo del Anglo South American Bank, con el reparto de premios del primer campeonato pedestre interbancario.

A este acto, que resultó espléndido, asistieron bellas señoritas: Conchita Abella, Pepita Muñoz, Jesuita Muñoz y Carmencita García de Pablos.

Los premios fueron distribuidos de la siguiente forma: Enrique Yáñez, figura de bronce y tres medallas de plata; Germán Mansilla, reloj pulsera de D. Narciso Sangabriel, una medalla de plata y tres de cobre; José María Aguirre, máquina fotográfica de D. Narciso Sangabriel; Miguel Hergueta, tres medallas de plata; Luis Hoyos, medalla de cobre; José Terrón, medalla de cobre; Rafael Arauce, medalla de plata; Francisco Prieto, medalla de cobre; Carlos Sevilla, medalla de cobre; Feliciano Boto, medalla de cobre, y Baldomero Segovia, bastón con puño de Eibar, de D. José María Colás.

El premio concedido por el Sr. Lozano no pudo ser entregado por haber cometido este señor la indiscreción de otorgarlo al primero de su Banco; después de saberse la clasificación definitiva de este campeonato.

Los entusiastas deportistas que constituyen la directiva de este grupo deportivo merecen un sincero aplauso por haber llevado a efecto una prueba deportiva tan interesante.

ARTAJX

Escuelas y maestros

Más embrollos de nuestra legislación Recibimos un razonado artículo de doña Felipa Pérez de Paz, regente de la escuela práctica y presidente de la Asociación de Maestros de Segovia, protestando contra lo que viene ocurriendo en la provisión de escue-

las por el llamado «derecho de consortes», al amparo del real decreto de 10 de Julio de 1916.

Como las mejores plazas son acaparradas por este procedimiento, propone la regente de Segovia la anulación de este derecho o una nueva reglamentación, para que no se perjudiquen los intereses de los demás maestros.

En pro de las oposiciones

D. Miguel Gil González, opositor aprobado en el Rectorado de Valladolid, nos envía un largo escrito protestando contra la lentitud con que se van haciendo los nombramientos.

Terminaron las oposiciones en el mes de Septiembre último y todavía van colocados una veintena de opositores de los aprobados. Siguiendo así—dice nuestro comunicante—, tardarán unos tres años en nombrar al último de los aprobados.

Y esto no debe suceder; es preciso poner remedio urgente a situación tan lamentable, creada por la desorganización en que está la administración de la enseñanza.

UNA ASAMBLEA

El personal de secciones de primera enseñanza

Las secciones administrativas de primera enseñanza son la representación del Ministerio de Instrucción pública en todo lo relativo a la administración de la primera enseñanza, las cuales, como repetidas veces se ha dicho en numerosos decretos, son la prolongación de la Dirección general del ramo.

Dichos organismos han realizado, y constantemente realizan, una labor penosísima, y siempre benéfica e imprescindible, en pro de los maestros y la escuela nacional, si bien el Poder central no los ha considerado ni incluido en los beneficios concedidos a los funcionarios en general, ni tampoco en los otorgados a otros Cuerpos similares.

Velando siempre, no obstante, los funcionarios de las secciones administrativas de primera enseñanza por el servicio a las mismas encomendado, y desesos de que muchas de las peticiones formuladas por el Magisterio nacional primario tengan inmediata realización, estimaron conveniente celebrar una Asamblea, la que habría de discutir y formular las conclusiones más beneficiosas para el maestro y la escuela en orden a las cuestiones que a éstos afecta, así como, por consiguiente, a los servicios que aquéllos realizan.

A este fin y formalizado el correspondiente cuestionario por el presidente meritísimo y laborioso de dicho organismo D. José Illana, jefe de la sección de Madrid, capital, se han reunido en el día de ayer en la Escuela Normal de Maestros, y con un gran deseno y interés se proponen discutir tan importantes cuestiones como las de reorganización y simplificación de servicios de dicho Cuerpo, y las referentes a provisión de escuelas, escalafón y estatuto general del Magisterio y otras no menos importantes, y elevar después al ministro las conclusiones que estimen mejores, siempre en orden al Magisterio y a la enseñanza.

Han concurrido a dicha Asamblea un jefe y un oficial por cada distrito universitario, quienes en la primera sesión, bajo la presidencia del citado Sr. Illana, procedieron a designar varias potencias, las que en sesiones sucesivas han de presentar a discusión las conclusiones que estimen más pertinentes en cada caso.

Dicha reunión no puede ser más oportuna y conveniente, y así lo han reconocido el señor Poggio, director general de Primera enseñanza, y el Sr. Aguilera, jefe de sección del ministerio, los cuales han dado toda clase de facilidades para su celebración, habiendo despertado gran interés y entusiasmo no sólo entre los que la celebran, sino en todo el Magisterio nacional, el cual siempre ha considerado a las secciones administrativas de primera enseñanza como los mejores defensores de sus derechos y los que más se preocupan de los intereses de la enseñanza.

Con mucho gusto daremos cuenta de las deliberaciones y acuerdos de esta importante Asamblea.

NOTICIAS

Salón Luminoso.—En este lindo salón se celebrará mañana sábado una gran velada, organizada por la Sociedad «María Guerrero».

Se pondrá en escena la comedia lírica «Almas grandes»; estrenándose el entremés de D. Pedro Bravo «El de mote y la Genaraz», y la revista local en un acto «Los Cuatro Caminos». Como fin de fiesta actuará la bella bailarina Elena de Lis.

La función empezará a las ocho y media en punto.

Curso de Patología Digestiva.—Mañana sábado, a las once, se celebrará en el anfiteatro de la Facultad de Medicina, presidida por el decano doctor Recasens, la sesión de clausura del curso de Patología Digestiva que con tanto éxito se viene celebrando. Terminará de discutirse la ponencia del doctor García Peláez sobre «Indicaciones quirúrgicas de la úlcera gástrica y apendicitis». La entrada será libre.

Solidaridad hispanoamericana.—Mañana sábado, a las siete de la tarde, dará una conferencia, en la «Unión Iberoamericana», don José R. del Franco, que ha venido de Córdoba (Argentina) al Congreso de Historia y Geografía que acaba de celebrarse en Sevilla.

El tema de la conferencia es «La enseñanza de la Historia y la solidaridad hispanoamericana».

Las personas que no hayan recibido invitación y deseen asistir al acto, pueden solicitarlas de las oficinas de Secretaría, calle de Recoletos, 10.

Tercer Congreso Patronal.—La Comisión organizadora del Tercer Congreso Patronal ha quedado constituida por el directorio de la Confederación Patronal y el presidente de la Federación de Vigo, en la siguiente forma:

Presidente, D. Félix Graupera; vocales: D. Rafael Farias, D. Francisco Junoy, D. Alberto Escobar, D. Juan Salazar y D. Bernardo Bernárdiz; secretario, D. Tomás Benet.

Prosiguen los trabajos de organización del Congreso, anunciándose para breve plazo la publicación del cuestionario de temas y el programa de actos y festejos de dicho certamen, que se celebrará en Vigo del 20 al 26 de Junio próximo.

Sidra champagne «Princesa de Asturias»

Venta a precio BARATISIMO, siendo en cantidad, de cemento natural «PERM». Representación, Puebla, 4. De dos a tres y desde las ocho en adelante.

VIDA SOCIETARIA

SINDICATO DE LA MADERA.—Se recomienda a los delegados continúen la recaudación extraordinaria, y se pasan hoy viernes por la secretaría 18 para recoger las hojas de cotización.

PINTORES DECORADORES.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy viernes, a las ocho de la noche, en su domicilio social, calle de Piamonte, núm. 2 (salón grande), con objeto de discutir los nuevos reglamentos.

SOCIEDAD DE FONTANEROS Y VIDRIEROS.—Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el 29 del presente, a las diez de la mañana, en su domicilio social, Piamonte, 2, salón grande.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DE PELUQUERIAS Y BARBERIAS DE MADRID.—Se convoca a todos los obreros peluqueros y barberos a una reunión general extraordinaria (continuación de la anterior), en el Dancing Ideal, Andrés Borrego, 8 y 10, para hoy, a las diez de la noche.

SOCIEDAD DE DORADORES.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy viernes, en su domicilio social, a las ocho y media de la noche.

Redacción y Administración de LA LIBERTAD: Sacramento, 5.

Votas postales y telegráficas CORREOS Exámenes

Han sido aprobados los señores siguientes: Primer tribunal del examen previo.—4.236, José Valiente Martí; 4.238, Francisco Valmisa Corrales; 4.240, Francisco Valverde Padriñaci; 4.248, Antonio Vallejo Alvarado; 4.250, Jesús Vallejo Román; 4.254, Francisco Vaquer Cantoreno; 4.257, Victoriano Vaz Pérez; 4.264, Vicente Vázquez Clement; 4.265, Gerardo Vázquez Díaz; 4.268, Antonio Vázquez Llamas; 4.269, José Vázquez Martínez; 4. Trifón Abad Guillén; 689, Ramón Caro Caro; 3.081, Francisco Pablos Queraltos; 3.675, José Rosado Guidu; 4.358, Eladio Villavilla de Torres; 4.362, Cofertino Villaseca; 4.363, Manuel Villegas Doña; 4.364, Facundo Villegas Sanz; 4.367, Ricardo Villena Carreño; 4.375, Enrique Vivancos de Pablos; 4.381, Federico Vizcaino Ochoa; 4.387, Juan Yagüe Barrial; 4.388, José Yagusa García; 4.389, Julio Yagüe Morón; 4.390, Alvaro Yanguas Pérez; 4.391, Rafael Yáñez Marco; 4.392, Mateo Yáñez Sedeño y Mueda; 4.393, Juan Antonio Yufura Vigo; 4.394, Juan Ferle Sanz; 4.395, Julio Yunta Martínez; 4.402, José Zamanillo Peña; 4.404, Fermín Zamora González; 4.405, Roberto Zamora Zorraquinos; 4.408, Manuel Zapatero Gómez; 4.414, Ricardo Zárate Peña; 4.416, Jesús Zartraveitia Revilla.

Oposición.—Segundo tribunal del primer ejercicio.—1.148, Mariano Gil Segarra, 12,104; 1.450, Ricardo Jiménez López, 11,03; 1.450, Juan Giner Pino, 10; 1.473, Antonio Gomara Agud, 13,26; 1.474, Angel Gómez Abell, 12,25; 1.480, Francisco Gómez Beutis, 10,97; 1.483, Guzmán Gómez Camba, 11,77; 1.484, Adriano Gómez Cobano, 10,42; 1.492, José Gómez Gómez, 10,75.

Segundo ejercicio de oposición.—Primer

Almacén de Joyería, Relojería, Platería Daniel Inclán Montera, 23, Madrid. Venta al por mayor y menor. Exportación a provincias y América. Comprando en esta Casa obtendrá un 30 por 100 de economía sobre las demás.

TELEGRAFOS OLIVARES DESENGAÑO, 29. Academia especial. Internato. EXAMENES Septiembre.

Sociedad Electrometalúrgica Ibérica. FABRICACION EN SERIE. Apartado 103 MADRID.

bunal.—289, Luis Barco Gallego, 11,85; 315, Alfredo Basanta Puig, 10,45; 371, Bernardo Bermejo García, 10,12; 421, José Blázquez Álvarez, 11,25; 425, Julio Blázquez Montero, 15,92; 441, Vicente Boraldo Gómez, 10,90. Segundo tribunal.—352, José Benedicto Nadal, 13,70; 442, Ecequiel Boraldo Palma, 11,10; 452, José María Borredá Martí, 10,17; 460, Esteban Bóveda Díaz, 10,05.

TELEGRAFOS Exámenes

Han sido aprobados los señores siguientes: 1. 26, Agustín Alarcón Galán; 41, Eusebio Aldeanueva Moreno; 45, Mariano Alemán Alemán; 53, Manuel Almagro López; 93, Joaquín Angulo Pozo; 198, Angel Benedicto Abad; 214, Pedro José Bernal Fernández; 404, Venancio Castillo Rubio; 410, Fidel Castro González; 417, Francisco Ceberto Galaraga; 427, Domingo Cueso de Grado; 485, José Chanza Aviño; 489, Luis Chavarriño Ladrón de Guevara; 522, José Díaz Guemes Quintana; 528, Bernabé Díaz Presto y Montoro; 535, Antonio Diego y de Gregorio; 562, Ramón Durá y Rodríguez; 580, José María Escobar y Cuevas; 594, Ignacio Espinosa Rosendo; 595, Emiliano Esteban Blanco; 612, Eduardo Farsini Sáenz.

Teatro en provincias

TEATROS GIJON.—Con gran éxito se ha estrenado en el Jovellanos la admirable comedia, de Arniches, «La chica del gato». Mercedes Pardo, muy bien, así como Luis Manrique y Barrajón. El público aplaudió al final de todos los actos. HUELVA.—En el teatro Mora se ha presentado la compañía de opereta de González Serna, estrenando «El duquesito o La corte de Versailles», que gustó mucho. LINARES.—En el teatro Olympia ha debutado la compañía dramática que dirige el primer actor D. Juan Santacana, estrenando el drama, de Gómez de Miguel, «El idiota». El público aplaudió la labor de la compañía, y especialmente del Sr. Santacana. VARIETES ALBACETE.—En el salón Liceo han debutado el gracioso Luis Esteco, La Cibeles y Luisita Esteco, que son muy aplaudidos.

BARCELONA.—En el teatro Eldorado ha hecho su presentación la linda y notable cancionista Pilar Alonso, la artista favorita de aquel público, que es ovacionada a diario. —En el Doré debutó la bellísima Paquita Escrivano, que de regreso de América actúa en aquella población. El público aclama a la gentil Paquita, obligándole a repetir infinidad de números entre grandes ovaciones. GIJON.—Siguiendo su brillante «tonné» por Asturias, en la que tantos y merecidos éxitos viene obteniendo, ha debutado en el Royalty la linda y notable cupletista y bailarina Conchita Amaris.

Correo de teatros

COMEDIA.—Hoy viernes, a las diez y cuarto de la noche, antes de la representación de la aplaudida obra nueva Mi Salvador, original de los Sres. Paradas y Jiménez, se estrenará el apunte de sainete, original de los mismos autores, titulado Tranquilo y sereno. Se despacha en contaduría. ZARZUELA.—En Madrid está desde ayer la gran diva española Guadalupe Jiménez, que llega de América, en donde ha cantado esta temporada, con éxito tal que al decir de la Prensa americana ha constituido uno de los verdaderos sucesos artísticos del año. Esta Empresa se ha apresurado a escriturarla por tres únicas recitas, que comienzan hoy con Lucia di Lammermoor. Esperamos que en Madrid se confirmen estos éxitos, pues al decir de los que presenciaron el ensayo es verdaderamente notable la vocalización y emisión de voz de la señorita Jiménez. MODA EN EL REAL CINEMA.—Hoy comenzará en Real Cinema el abono aristocrático a diez funciones de noche (martes y viernes), figurando en la lista de abonados lo más selecto de Madrid. Las noches de Real Cinema serán espléndidas, por la brillantez que presentará la sala en estos días de moda. En el programa figuran interesantísimas cintas, entre ellas el estreno de Bajo su pa-

Los partidos políticos

El comunista.—El Grupo socialista de Palacio, en virtud del resultado del «referendum» verificado, ratificado además en la Asamblea celebrada el día 20 del actual, acuerda romper sus relaciones con el partido socialista y transformarse en Grupo comunista del distrito.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Juan I, Papa; Julio y Rutilio, mártires; Bada el Venerable y Eutropio, confesores; Santas Restituta, virgen y mártir, y María Magdalena de Pazzi, virgen. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas Bernardas del Sacramento.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las diez y media, Sor Teresa de Jesús y El agua milagrosa. TEATRO DEL CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis, beneficio de la compañía, El modisto parisino, Los Garmon's, Dora, Antonelli, Casilda Vela, los Titos.—A las diez y media, Los salvajes. COMEDIA.—A las diez y cuarto, Tranquilo y sereno y Mi Salvador. TEATRO DE LA ZARZUELA.—Función para hoy 27 de Mayo, a las nueve y media, Lucia di Lammermoor.

labra de honor (cine-drama americano, por Wallace Reid). LOS VIERNES DEL CINEMA ESPAÑOL.—El programa organizado para la función de hoy viernes en el Cinema España, con motivo del viernes kilométrico, es interesantísimo y realmente extraordinario. Entre las cintas que se proyectarán figura el estreno de Salomé (por Theda Bara), El pájaro azul, La tentación del oro y los episodios décimoquinto y décimosexto de Elmo, el temerario.

Proprietarios de automóviles y camiones!

FACILITAMOS «CHAUFFEUR» A PRUEBA INSTITUTO TECNICO DE AUTOMOVILISMO ATOCHA, 141

REINA VICTORIA

REINA VICTORIA.—A las seis, La reina del cine.—A las diez y tres cuartos, El príncipe Carnaval. INFANTA ISABEL.—A las seis y media, El condado de Mairena y Amalia Isaura.—A las diez y media, Cristóbalón y Amalia Isaura. NOVEDADES.—A las seis, Las apariencias engañan.—A las siete y cuarto, Los amos de la Filo.—A las nueve y media, El santo de la Isidra.—A las diez y media, ¡Suerte que tié una!—A las once y tres cuartos, La mancha de la mora.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las diez y media, Sor Teresa de Jesús y El agua milagrosa. TEATRO DEL CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis, beneficio de la compañía, El modisto parisino, Los Garmon's, Dora, Antonelli, Casilda Vela, los Titos.—A las diez y media, Los salvajes. COMEDIA.—A las diez y cuarto, Tranquilo y sereno y Mi Salvador. TEATRO DE LA ZARZUELA.—Función para hoy 27 de Mayo, a las nueve y media, Lucia di Lammermoor.

APOLO.—A las seis y cuarto, La suerte de la fea y Las pesetas del diablo.—A las diez y media, Las bribonas y Las pesetas del diablo. REINA VICTORIA.—A las seis, La reina del cine.—A las diez y tres cuartos, El príncipe Carnaval. INFANTA ISABEL.—A las seis y media, El condado de Mairena y Amalia Isaura.—A las diez y media, Cristóbalón y Amalia Isaura. NOVEDADES.—A las seis, Las apariencias engañan.—A las siete y cuarto, Los amos de la Filo.—A las nueve y media, El santo de la Isidra.—A las diez y media, ¡Suerte que tié una!—A las once y tres cuartos, La mancha de la mora. LATINA.—A las seis y cuarto, Agua, azucarillos y aguardiente.—A las siete y media, La patria chica.—A las diez y cuarto, El de la suerte.—A las once y media, El país azul. CIRCO PARISH.—A las nueve y tres cuartos, gran compañía internacional de circo que dirige Leonard Parish. CIRCO REINA VICTORIA.—A las seis y media y a las diez, gran éxito de todas las atracciones. ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las siete y a las diez y media. Elisita Pulgar, Lyda América, Leonor López, Maribel, éxito inmenso de Pastora Imperio. Lunes y sábados, aristocráticos; miércoles, de moda. MADRID CINEMA, Malasaña, 6.—Cine-matógrafo y variedades.—A las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche.—Cine-matógrafo, programa de Royalty. Varietés. Lolita Gispert, Butterfly, María Roney, Balder, Dora la Cordobesita, Trio Quinci, Raquel Meller, Harry Lewis. IDEAL ROSALES.—Palacio de la diversión.—Variedades. Souper tango. Café restaurant. Todas las noches, a las doce, éxito de la Preciosilla y los Titos. FUENCARRAL.—A las seis y a las diez. Pátusilla, La Poupée, The Jorjivats, María Alcaraz, Sanz, Carmen Flores. ROYALTY.—Tarde, seis; noche, diez.—La famosa turca (gran risa), Sed de ven-

Propietarios de automóviles y camiones!

FACILITAMOS «CHAUFFEUR» A PRUEBA INSTITUTO TECNICO DE AUTOMOVILISMO ATOCHA, 141

REINA VICTORIA

REINA VICTORIA.—A las seis, La reina del cine.—A las diez y tres cuartos, El príncipe Carnaval. INFANTA ISABEL.—A las seis y media, El condado de Mairena y Amalia Isaura.—A las diez y media, Cristóbalón y Amalia Isaura. NOVEDADES.—A las seis, Las apariencias engañan.—A las siete y cuarto, Los amos de la Filo.—A las nueve y media, El santo de la Isidra.—A las diez y media, ¡Suerte que tié una!—A las once y tres cuartos, La mancha de la mora.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las diez y media, Sor Teresa de Jesús y El agua milagrosa. TEATRO DEL CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis, beneficio de la compañía, El modisto parisino, Los Garmon's, Dora, Antonelli, Casilda Vela, los Titos.—A las diez y media, Los salvajes. COMEDIA.—A las diez y cuarto, Tranquilo y sereno y Mi Salvador. TEATRO DE LA ZARZUELA.—Función para hoy 27 de Mayo, a las nueve y media, Lucia di Lammermoor.

ganza (éxito de William Farnum) estreno de Indicios alarmantes y otras. REAL CINEMA.—Empresa Sagarra.—A las cinco y media de la tarde, Leones sueltos (muy cómica). Las arañas negras (tercera jornada), ¡Cuidado con los ladrones!, La última lucha.—Noche, a las diez, Moda. Reunión de la buena sociedad. Selecto programa, en el que figura el estreno de Bajo su palabra de honor (por Wallace Reid). PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—A las cinco y media y a las diez.—Las arañas negras (tercera jornada), La última hazaña (por Jack Pickford), Leones sueltos y ¡Cuidado con los ladrones! CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Sección continua desde las cuatro de la tarde. Grandioso programa de viernes kilométrico. Sensacional estreno de Salomé (por Theda Bara), estreno de El pájaro azul (por Viola Dana), La tentación del oro, episodios 15 y 16 de Elmo, el temerario. CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. Viernes de moda. Estreno de Una gran idea (última creación del simpático actor yanqui Taylor Holmes), Elmo, el temerario (episodios 15 y 16, por el gran Elmo Lincoln), Pistia que no falla (escenas de la vida del Oeste), Leones sueltos (muy cómica, L-Ko, dos partes). CINEMA X (NOVICIADO).—A las cinco de la tarde y a las nueve y tres cuartos.—Magnífico programa. Elmo, el temerario (episodios 15 y 16), El poder del oro (sensacional, cuatro partes), Actitudes, Periquete se divorcia (muy cómica, dos partes) y Lucha de gigantes (cuatro actos).—El jueves próximo, Ladrones del gran mundo (diez episodios, producción nacional).

Propietarios de automóviles y camiones!

FACILITAMOS «CHAUFFEUR» A PRUEBA INSTITUTO TECNICO DE AUTOMOVILISMO ATOCHA, 141

REINA VICTORIA

REINA VICTORIA.—A las seis, La reina del cine.—A las diez y tres cuartos, El príncipe Carnaval. INFANTA ISABEL.—A las seis y media, El condado de Mairena y Amalia Isaura.—A las diez y media, Cristóbalón y Amalia Isaura. NOVEDADES.—A las seis, Las apariencias engañan.—A las siete y cuarto, Los amos de la Filo.—A las nueve y media, El santo de la Isidra.—A las diez y media, ¡Suerte que tié una!—A las once y tres cuartos, La mancha de la mora.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las diez y media, Sor Teresa de Jesús y El agua milagrosa. TEATRO DEL CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis, beneficio de la compañía, El modisto parisino, Los Garmon's, Dora, Antonelli, Casilda Vela, los Titos.—A las diez y media, Los salvajes. COMEDIA.—A las diez y cuarto, Tranquilo y sereno y Mi Salvador. TEATRO DE LA ZARZUELA.—Función para hoy 27 de Mayo, a las nueve y media, Lucia di Lammermoor.

GRAN LIQUIDACION DE CALZADO

¡SOLO POR UN MES! 20.000 pares calzado ROYALTY con el 50 por 100 verdad SERRANO, 28 PARA SEÑORA Zapatos dónola, cosido Black. Antes, 25 pesetas; hoy, 12,50 PARA CABALLERO Brodequin blucher, oscaría, dos suelas, cosido Goodyear. Antes, 50 pesetas; hoy, 25.

PARIS-MADRID-AUTOMOVIL Escuela técnico-práctica de chofers Dirigida por ex profesores de la Escuela LA FRANÇAISE, de París APODACA, 20 Transportes por autocamiones ARENAL, 9.

JAQUECAS NEURALGIAS REUMATISMOS INFLUENZAS RHODINE Adoptada por el cuerpo Medical de FRANCIA Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos.

AUTOMOVILES F. N. acabados de introducir en España antes de entrar en vigor el nuevo arancel de aduanas J. A. de LANDALUCE MARQUES DEL RISCAL, 7 :: MADRID tiene aún disponibles algunas plazas para conceder REPRESENTACIONES EN PROVINCIAS MOTOR A GAS NO Motor OTTO

DEFUNCIONES Y FUNERALES Estos esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en nuestras oficinas, Sacramento, 5. De ocho de la mañana a diez de la noche y de esta hora en adelante, en la Imprenta Factor, número 7. El Sr. D. Santiago Pasamontes y Belmonte falleció en Madrid el día 8 de Mayo de 1921, a los cincuenta y nueve años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos. Sus desconsolados hermanos, D. Casimiro, donña Regina, D. Juan Pedro, D. Marcelo, D. Antonio y D. Federico; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos. El niño Vicente Vázquez Martín falleció ayer, a los seis años de edad. Sus desconsolados padres, D. Vicente y doña Dolores; hermanos, Francisco, José, tíos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistir al entierro, que se verificará hoy, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Farmacia, 8, al cementerio de la Almudena. El niño Agustín López García falleció ayer, a los cinco años de edad. Su desconsolada madre, doña Julia; hermanos, Julia, Angélica, Agustina, Luisa y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistir al entierro, que se tendrá lugar hoy, a las diez de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Pedro, 18, al cementerio de la Almudena.

56 LOS GRANDES CRÍMENES do todo misterio de donde predominar debe la más absoluta publicidad, la aglomeración de datos para deducir de todo la verdad de los hechos y aplicar con estricta severidad los mandatos de la ley. Un público numeroso llena la Sala, costando no pocos esfuerzos a la presidencia mantener el orden en aquella masa informe de espectadores. Comenzado el acto, el secretario, Sr. García Gofí, da lectura a los escritos de conclusiones y a las listas de peritos y testigos presentadas por la acusación y las defensas. El fiscal califica tales hechos como constitutivos de los delitos de robo, con ocasión del cual resultara homicidio, o, en el caso de no aparecer que los acusados se apoderaron de cosa alguna, del delito de asesinato cualificado por la alevosía. Declara responsables de este delito, en concepto de autores, a los dos procesados Cesáreo Gallardo y Bruno Serrano; entiendo que concurren las circunstancias agravantes de alevosía y la de haberse realizado el delito en la morada de la víctima, con menoscabo del respeto que la misma merecía por su sexo y edad, y solicita se imponga a ambos acusados la pena de muerte en garrote, condenándoseles también a que abonen a Tomás Meilán, en concepto de indemnización, la cantidad de mil quinientas pesetas. En el escrito de la representación del procesado Cesáreo Gallardo se consignan las siguientes conclusiones: Que a las doce de la mañana próximamente del 1 de Octubre fué muerta violentamente Facunda Gallardo, en ocasión de hallarse ausentes de la casa teatro del delito el esposo de aquella, Meilán, y la huéspeda Francisca Gómez; que los hechos que relatan merecen ser calificados de homicidio, en tanto no se pruebe la existencia de alevosía; que Cesáreo Gallardo no tiene en aquellos hechos participación alguna, ni directa ni indirecta, y que,

57 BIBLIOTECA DE LA LIBERTAD talle, por la sencilla razón de que las naves en que se matan las reses tienen sumideros especiales que conducen las aguas a una alcantarilla especial del establecimiento que lleva las aguas a trescientos metros de distancia y a gran profundidad de la superficie. José María Oporto es uno de los testigos más importantes, citado por los procesados, a los que vió el día del suceso en la calle de Toledo, a la mitad próxima a los soportales de la calle; estuvieron hablando, y Cesáreo y Bruno siguieron su camino por la calle de Toledo abajo. No conforme con este dicho, Bruno Serrano dice en el careo que se celebra que cree que donde se encontraron fué al pie de las escaleras o tres o cuatro pasos más allá, y que luego que éste se marchó anduvieron tres o cuatro pasos más y se volvieron hacia la Plaza Mayor y ya no vieron a Oporto. Este manifiesta también que, como tiene dicho, su cuñado Cesáreo le dijo iban a la Carrera de San Francisco, almacén de vinos, y que la hermana de que habla estaba descomodada; todo lo cual oyó Bruno, quien contesta que esto último sí lo oyó, pero no lo primero, que por lo menos no lo recuerda; pero que no fué con el Cesáreo a la Carrera de San Francisco, sino que, por el contrario, se volvieron por la Plaza Mayor hacia la plaza de San Miguel. Oporto sostiene que Bruno llevaba, cuando los encontró en la calle de Toledo, pantalones blancos de albañil, y también los llevaba en la Bodega Central; y Bruno dice que no es cierto, pues llevaba dos pares de pantalones azules, unos sobre otros, y son los mismos que se le quitaron y luego se le han enseñado. Oporto dice que, como no los llevara debajo de los blancos, está seguro de que de este color era los que llevaba por fuera, pues se fijó que llevaba manchas como de grasa por delante. Ampliando su declaración, Cesáreo Gallardo

Carbón encina, 25 cts. kilo Ovoides, 4,00 pta. saco 40 kilos; Antracita 1.ª, 6 pta.; 2.ª, 5 pesetas; Carb. 6 pta.; Encina 1.ª, domicilio, 27 céntimos (desde 20 kilos); despecto, 25. Ebon. y Jimenez: Penélope, 10. Tínoe M. 924. J. 13-35, 4. 870 y 8. 195. Despectos: S. Vicente, 2. Paz, 14. Arquitera 43; J. y María, 4. Barco, 12; Calatrava, 16; Alcala, 13; Valencia, 2; G. Quedo, 3; Santa Brigida, 33; Embajadores, 37. Alimento del pueblo COMPRIMIDOS EGARVIE Anemias, convalecencias, falta de alimentación. Depósitos en todas las capitales LA LAMPARA DE MODA ¿CUAL ES? LA TUNGSRAM de medio vatio (BUDAPEST, HUNGRIA) Patatas de siembra Holandesa encarnada, de rífido, de secado inmundas de golpe, legítimas de Alar del Rey, seleccionadas exclusivamente para sembrarlas tardías, de gran producción. Venta mínima, 100 kilos. Vda. a Ha de Félix Fernández. Mercado de la Cebada o Humilladero, 14. T.º 269 M. Liquidación verdad Aparatos luz eléctrica, vajillas, cristal mesa, bombillas objetos fantasía, bronces, porcelanas, libros, juegos café, material eléctrico, tazas. A cualquier precio UENEN, CRUZ, 14 MAQUINAS YOST y todos los sistemas, arreglo y garantía reparaciones ANGEL CRECENTE, CAIZARES, 2 MAQUINAS DE CORTAR La más práctica y económica, de gran rendimiento. M. D. A. K. RENS, Plaza Oriente, 2. Madrid. Maquinaria en general.

La Bandera Mercantil Exposición de muebles de lujo y económicos. La casa más barata. Talleres propios. Teléfono 43-55 M. BA. G. DALENA. 2. Hay guardamuebles en la misma casa. Preservativos Vinos tintos de señora y cab., libros, postales. Catálogo gratis. El Neverip. Totuán, 42. Alhajas de ocasión, antigüedades, objetos para regalos. CLAVEL, 8, y PRADO, 5. Teléfonos 1930 y 1931. PARA ANUNCIOS, Monterá, 19

Que a las doce de la mañana próximamente del 1 de Octubre fué muerta violentamente Facunda Gallardo, en ocasión de hallarse ausentes de la casa teatro del delito el esposo de aquella, Meilán, y la huéspeda Francisca Gómez; que los hechos que relatan merecen ser calificados de homicidio, en tanto no se pruebe la existencia de alevosía; que Cesáreo Gallardo no tiene en aquellos hechos participación alguna, ni directa ni indirecta, y que,

Ampliando su declaración, Cesáreo Gallardo

MAQUINAS YOST y todos los sistemas, arreglo y garantía reparaciones ANGEL CRECENTE, CAIZARES, 2 MAQUINAS DE CORTAR La más práctica y económica, de gran rendimiento. M. D. A. K. RENS, Plaza Oriente, 2. Madrid. Maquinaria en general.

